

نعت ختم نبوت

شوال المکرم ۱۴۰۹ھ مئی ۱۹۸۹ء

کے ایک فرمان نے پوری دنیا
کی تہذیب ہی بدل ڈالی!

محمد ﷺ

پیغمبرِ عید

جب سے انسان نے تہذیب سے آشنا فی پیدا کی ہے اُس نے اپنی جڑاں، خوشی اور راحت کو بہت اہمیت دی ہے اور اس سے اُس نے اُچھل کود، راگ رنگ، غمزہ خیز، زنا، جوا، مقابلہ بازی کے لئے دن، تہوار، شہرہ کر کے تھے۔ غریب اپنے معاشرے کے ہر کسی قوم سے پیچھے نہتے اُن میں ہی ایک کچھ تھا، سماجی اقدارتیں، اُن کے پاس بھی وہی پاسے اور تہوار تھے جس میں وہ سب کچھ ہوتا جو ایران، روم، مصر اور یونان میں ہوتا تھا۔ کتے کے قُرش یا میرٹھ کے بیڑے، دونوں ہی تہذیب آشنا تھے اور قرآن کریم نے اُن کی اسی حالت کو لہو و لعل کیا ہے۔

حضرت علیؓ نے فرمایا: "میرٹھ کا تہوار دیکھا، اُس کی تفصیلات معلوم کیں تو فرما رہا اور شا فرمایا:

قَدْ آتَدَ لَكُمْ اللهُ يَوْمًا
كَيَوْمِ يَوْمِنَاهُمْ

اب اللہ نے تمہارے
کے مقابلہ میں دو بہتر دن عطا فرمائے ہیں

جو

سابقہ عیدوں کا نعم البدل ہیں۔ جن کی ابتدا نماز میں عبادت سے ہوتی ہے۔ جن میں دونوں کے مالک کی جڑاں بیان کی جاتی ہے جن میں غریبوں، محتاجوں، ناداروں اور پلے ہوئے طبقات کو شہرت کرنا فرض ہے۔ جن میں بچوں اور بوڑھوں کی خوشی کا سبب زیادہ احساس ضروری ہے۔ جن میں کھانا پینا، خوشی منانا اور کھیل بھی ہے۔ یعنی یہ دونوں عیدیں عبادت بھی ہیں اور دنیاوی تعلق کی قدروں کی بقا کے دن بھی۔ کتنی جامعیت ہے۔ اگر ایک دن کو سچے رسول میں گزاریں۔ اور اگر چہ زمین کی آسودہ رسول کے مطابق گزارنا شروع کریں تو پاکستان دارالاسلام بن سکتا ہے۔

سیدنا عطاء المبینؓ بخاری

ناظم اعلیٰ عالمی مجلس اہل اسلام پاکستان

پیشہ از مطبوعات

تحریر و تحفظ ختم نبوت
شعبہ تبلیغ
عالمی مجلس اہل اسلام پاکستان

احرار اور حکومت الہیہ

ملک کے معروف و مسلم انقلابی و اسلامی تحریک میں احرار اسلام ہند نے اپنے گیارہ سالہ وسیع علمی و عملی تجربہ و مشاہدہ کی بنا پر اپریل ۱۹۴۷ء میں اپنے کل ہند اجتماع منصف و سہل پنہر میں آزادی و امن اور فطری اسلام کے اہم ترین مقصد کو پیش نظر رکھتے ہوئے اور آئندہ چند سال میں اُبھرنے والے واقعات و تیز رفتاریوں کا مبعراز و ہمینی برصغیرت جائزہ لیکر ایک انقلابی تجویز — نام — ”قرار داد حکومت الہیہ سے“ منظور کی اور اس کی روشنی میں متبادل مضامین اور کتب و تقاریر کا ایک وسیع تبلیغی سلسلہ شروع کیا اور مسلمان اہل غیر مسلم اقوام کو اصلی خطاب کے ذریعہ خدا شناسی اور دین سیاست کے باہمی فرق سے روشناس کرایا اور ابتدائی طویل مدتی ضروریات کے تعمیر و تعین کا فریضہ بھی ادا کیا، اور اس طرح وہ الہامی فہم جس کے زیر دہم سے حق حنیف کا ماضی و مستقبل داہستہ ہے اس کی مترنم گونج پھر دل و دماغ کو سمجھ کرنے لگی۔ جس کی رجحانہ تاثیر نے اس دور طاغوت و شیطنیت میں بھی تاریخ کا مڑاٹھ کاٹ کر مسلمان کی اصولی و فطری زندگی کی شاہراہ کے منظر کو واضح کر دیا۔ اور ابھی یہ ہندیا انقلابی اقدام بصورتہ تحریک ابتدائی مراحل ہی میں تھا کہ ملک کی سیاست پلٹا کھا گئی اور احرار اسلام کا تنظیمی طریق کار اسی اصولی اقدام کی روشنی میں نئے مراحل کے مطابق ڈھلنے لگ گیا۔ آج کوئی باور کرے یا نہ کرے، لیکن یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ اس جماعت کا یہ اصولی نعروں خفہ اور ماح کی بیداری کے لئے صورتی سراپیل سے کم مؤثر..... ثابت نہیں ہوا، یہ آئن کی پذیرے مل اور انقلاب کی نعروں بازی کا مشغلہ اختیار کر نیرالی ٹولیاں در حقیقت اسی پناہ ناماد اور ہمینی برصغیرت کا داز کو اپنی نعروں بازی تاہرا در سیاسی ذہنیۃ داد اہارہ دانا ز در بر خود غلط..... روش کے شروع میں گم کرینے کی ایک کوشش سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتیں۔ مگر ۷

بچ ہوا کرتی ہیں بان خواہوں کی تعبیری کہاں — ۹

حکیم الاسلام حضرت مولانا قاری محمد طیب قاسمی رحمہ اللہ علیہ

مہتمم دارالاسلام — دیوبند —

— افتتاحیہ ”فطری حکومت“ —

نقیب ختم نبوت ﷺ

سال اشاعت : ۲ = سلسلہ اشاعت :
شوال المکرم ۱۴۰۹ھ - مئی ۱۹۸۹ء

سرپرست اکابر:

حضرت مولانا خواجہ رحمان محمد مدظلہ
مولانا محمد سعید اعظمی مدظلہ
مولانا حکیم محمود احمد ظفر مدظلہ
مولانا محمد عبد اللہ مدظلہ
مولانا عنایت اللہ چشتی مدظلہ
مولانا محمد عبد الحق مدظلہ

مفتی و فیکر:

حضرت سید فیصل حسین مدظلہ

سید عطاء الحسن بخاری
سید عطاء المؤمن بخاری
سید عطاء الہیمن بخاری
سید محمد فیصل بخاری
سید عبد الباقی بخاری
سید محمد زکریا بخاری
سید محمد ارشد بخاری
سید خالد سعید جیلانی

عبد اللطیف خالد ○ اختہ جنجوا
عمر فاروق عمر ○ محمود شاہد
قرائین ○ بدر نسیم احرار

اس شمارے میں

- دل کی بات سید عطاء الحسن بخاری ۲
عورت کی سربراہی اور اس کا ختم مولانا عبد الحق ۶
سیدنا معاویہؓ اور ان کے بے رحم ناقدین
سید عطاء الحسن بخاری ۱۵
قائد احرار تو...! شمس الاسلام بہاری ۲۳
نعت سید محمد یونس بخاری ۲۳
فلسفہ ختم نبوت علامہ اقبالؒ ۲۵
تاریخ کو مسخ کرنے کا انداز شاہد بن ابی العزیز ۳۱
زبان میری ہے بات ان کی آغا عنایت الرحمن ۳۳
مشقبت سیدنا معاویہؓ سید عطاء الحسن بخاری ۳۸
کلمہ توحید ۵۲



رابطہ : مدرسہ معمورہ

دارتنبی ہاشم، مہربان کالونی ملتان

فون نمبر : ۷۲۸۱۳

قیمت : ۲/۰ روپے، سالانہ ۱۰/۰ روپے



جہاں ہم ہیں

کے بائیں نوکِ قلم سے کاغذ کے چہرے پر غازے کی طرح لگانا اور کاغذ بجانا آسان عمل ہے۔
 لیکن لفظوں کو زبان دینا اور اس زبان کو نیزے کی آئی بنانا کارِ دشوار ہے :
 عرصہ دشوار تو یہی ہے کہ دشوار بھی نہیں ۔

موجودہ صحافت کا چہرہ مہرہ اور لب لہجہ اس بازار کی روایتوں سے خاصا ملتا جلتا ہے۔ جس کی کشش
 عوام و خواص دونوں کے لئے یکساں ہے — اور ہم ایسے کھڑورے لب و لہجہ والے لاکھ ضد کریں کہ ہم بھی
 تو پڑے ہیں راہوں میں — نہ عوام سننے ہیں نہ خواص — اور نہ خاصہ خاصان —
 اس لئے کہ ہماری ذات اور ہمارے نظریات میں ان کے لئے کوئی چارم نہیں ہے ۔

عرصہ جس کو ہوجان و دل عزیز تیری گلی میں جھانکے کیوں

پاکستان اگرچہ دارالاسلام نہیں لیکن مسلمانوں کا ملک ہے ۔ اور مسلمانوں پر لازم ہے کہ اپنی اس
 عظیم بستی اور پاک دھرتی کو دارالاسلام بنائیں ۔ پاکستان کو دارالاسلام بنانے کے لئے مدینہ میں قائم کی
 گئی ۔ حکومتِ نبویہ (صلی اللہ علیہ وسلم) سے کسبِ نور کرنا ہم سب پر فرض ہے ، اس فیض سے فیضیاب ہوئے
 بغیر ہم ادنیٰ مسلمان بھی نہیں رہ سکتے چرچا کیونکہ یہ ملک دارالاسلام بن جائے ۔ قرآنِ کریم نے دو ٹوک لفظوں
 میں یہ ابدی قانون نافذ کر دیا ہے کہ جو شخص یا قوم نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلوں کے خلاف اپنے دل میں معمولی سا
 خورشید بھی پائے وہ ہرگز ہرگز موئن نہیں ہے ۔ مگر ہم دیکھ رہے ہیں کہ پاکستان میں اپنی عظیم حکمتِ عملی سے
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے واضح اور اعلیٰ ابدی فیصلوں کے خلاف باطل تاویلوں اور پر کر جلیوں سے تجدیدِ شریعت کے
 پردہ گام پر عمل شروع ہو چکا ہے — اور تمام کافرانہ اداؤں کو دینے کے لئے ان کا ابلاغ
 عام کیا جا رہا ہے ۔ تاکہ سیکرہ ذہن کی رائٹ لیفٹ لابیوں کی قبولیت کے مرحلوں کو عوام میں آسان بنائیں اور
 پھر اس لادینیت کو اجتماعی اجتہاد کہہ کے ملک مقدر بنا دیا جائے ۔ اس منزلِ نمراد کے حصول کے
 لئے جمہوریت اور سیاسی جماعتوں کے فاسقوں فاجروں کی فوج ”صفر“ منوج کے ٹل چاڑے کو وہ مرکزی

مقام حاصل ہوگا جو ایم آر ڈی میں بیگم زرداری کو حاصل تھا — پھر اکثریت کے جمہوری فیصلوں کو علماء کی کمزور اقلیت ہرگز ہرگز رد نہیں کر سکے گی کیونکہ یہ باور کرایا جا رہا ہے کہ اقلیت یا فرد کے فیصلوں کو عوام کی اکثریت پر نافذ کرنا ظلم ہے اور جب اکثریت سیکولرزم کو بہودیت کی روح کے طور پر قبول کر لے تو یہ اجتماعی اجتہاد کا فیصلہ ہوگا اور یہ اجتماعی اجتہاد "جدید شریعت" ہوگی جو سنئے پاکستان کے تمام مذہبی جمہوں کے لئے قابل قبول ہوگی۔ پھر یہ ہم پر نافذ کر دی جائے گی اور اس کے ماتحت تمام امور زندگی کے فیصلے ہوں گے جنہیں شریعت ماننا پڑے گا — جو لے قبول نہیں کرے گا وہ باغی کہلائے گا۔ اور باغی کی سزا..... معاذ اللہ تجدید شریعت کے اس "مقدس" مشن کے لئے وہ لوگ ہمیشہ پیش ہیں جو ایڈمنبرا، گلاسگو، لنڈن، ایفرانس کے تحقیقی اداروں سے اسناد لے کر پاکستان میں یوں اتر آتے ہیں جیسے :

عظ جوگی اتر پہاڑوں آیا تے سنن چرنے دی گھوک

جوگی چرنے کی آواز سن کے تر بن " میں اُبیٹھا ہے۔ یہ لوگ پاکستان سے بدلیں اس لئے گئے تھے کہ دس کی ترقی میں دینی نقطہ نگاہ سے اپنا حصہ ڈالیں۔ لیکن گنگا اُلٹی بہنے لگی، اور مستشرقین کے شاگرد "مستغرب" بن کے لوٹے اور پاکستان میں وہی تجربہ دہرانے لگے جو مستشرقین نے کافرستان میں کیا۔ اس تجربہ کا یہ نتیجہ برآمد ہوگا کہ پارلیمنٹ اور سجدہ ہمیشہ کے لئے دو متضاد سمتوں میں چل پڑیں گے۔ اور پاکستان برطانیہ و ہندوستان جیسی سیکولر اسٹیٹ کی حیثیت حاصل کر لے گا پاکستان کی تشکیل کا جو مقصد علامہ اقبال نے ستین کیا تھا وہ ہرگز ہرگز یہ نہ تھا کہ اس ملک کے مسلمان یہاں دین کا نئے سرے سے تجربہ کریں گے بلکہ وہ مقصد صرف یہ تھا کہ ہم اپنی بھولی لبرری منزل کو از مرز حاصل کریں اور حکومت بنوے۔ کے نقد مشن جادواں کو فکر دعمل کی منزل مراد ٹھہرائیں، ماضی کی حکمتوں نے جو اجتماعی اجتہاد کیا اس کے نتیجہ میں پاکستان ڈونیم ہوا اور ہمارا ایک بازو گہرے پانیوں میں ڈوب گیا۔ اب پھر غیر ملکی ثقافتی اور تحقیقی ایجنسیوں کے ایجنٹ اجتماعی اجتہاد کی داگنی الاپ رہے ہیں اور ماضی سے اپنا رشتہ کاٹ کے دین کے متفقہ مسائل کو متنازعہ ثابت کر کے تجدید شریعت کی راہ پر چل کھڑے ہوئے ہیں تو نتیجہ ظاہر ہے کہ سندھ، پنجاب۔ بلوچستان اور سرحد جو الگ الگ ریٹ تو بن ہی چکے ہیں وہ بھی اپنے اجتماعی مسائل کے لئے الگ سے اجتماعی اجتہاد کی اساس پر نیا مستقبل تعمیر کریں گے جس کا انہیں اسی طرح حق ہوگا جس طرح "ایسٹ پاکستان" کے عوام نے اجتماعی اجتہاد کے بعد اپنی اجتماعت کو بچانے اور قائم رکھنے کے لئے کیا تھا قطع نظر اس

ضیاء الحق کے شہید ہو جانے کے بعد نیکم زرداری کی آمد سے کوئی فرق نہیں پڑتا مرحوم اسلام کی تکرار کرتے کرتے بارگاہِ الہی میں جا پہنچے اور محترمہ جمہوریت جمہوریت کا دھرت گاتے گاتے فوج کی ٹنگٹے میں محصور ہو کر رہ گئے ہیں — اگر سابقہ گیارہ سال کو غلط ثابت کرنا ہے تو اس کا طریقہ عملی زندگی میں انقلاب ہے ذرائع ابلاغ سے منفی لب لہجہ سے نفرت انگیزی انقلاب ہے نہ انقلاب کی راہ —! وزیر اعظم صاحب نے بھی اس ششماہی میں بیسیوں مرتبہ وہی فقرہ دہرا دیا جو شہید ضیاء الحق کہا کرتے تھے کہ ”مسائل کو حل کرنے میں ایک مدت درکار ہے۔“ وہ بھٹو کے سات سالہ عہدِ اقتدار کی بُرائیوں کو اپنے پروگرام کی تکمیل میں رکاوٹ بتاتے تھے اور نیکم زرداری صاحبہ چلنے پھلنے پروگرام کی راہ میں ضیاء دہرے کے ”اعمالِ صالحہ“ کو رکاوٹ بتاتی ہیں — عوام نے آپ کو اس لئے منتخب کر کے نہیں بھیجا — بلکہ عوام نے اپنے مسائل کے حل اور سکھ کا سانس لینے کے لئے اقتدار آپ کے حوالے کیا ہے ان چھ ماہ میں نیکم زرداری کا گراف بتدیج اوپر سے نیچے کی طرف آ رہا ہے جبکہ ان کی اپوزیشن کا گراف بتدیج نیچے سے اوپر کی طرف بڑھ رہا ہے — وزیر اعظم صاحبہ اس حقیقت کو کبھی نہ بھولیں :

”کہ دنیا میں سب سے زیادہ ناقابلِ اعتماد شخصے رائے عامہ ہے۔“

وما علینا الا البلاغ المبین

قارئین نقیب ختم نبوت کو

عید مبارک

”ادارہ“

عورت کی سربراہی اور اُس کا حکم

اس وقت مولانا غلام قادر صاحب مفتی جامدادی الہدی جیب آباد ٹیپو ٹری ٹریڈنگ کمپنی خیر پور میرٹھ سندھ کی ایک طویل تحریر ہمارے پیش نظر ہے۔ مولانا کی یہ تحریر عورت کی سربراہی کے حکم پر محیط ہے۔ مولانا نے بزعم خود قرآن حدیث اور فقہا کی عبارت سے عورت کی سربراہی کے جواز کو ثابت کرنا سعی سنی تمام کی ہے۔ اور اپنے اس دعویٰ کے اثبات کیلئے انہوں نے منطقی اصطلاحات کو بھی استعمال کیا ہے۔ اپنی کم مائیگی علمی بے لفاظی کے اعتراف کے باوجود ہمیں مفتی صاحب کے موقف سے شدید اختلاف ہے۔ اس وقت ہم مفتی صاحب کی تحریر پر اجمالی تبصرہ کرتے ہیں۔ مفتی صاحب کے موقف سے شدید اختلاف ہے۔ اس وقت ہم مفتی صاحب کی تحریر پر اجمالی تبصرہ کرتے ہیں۔ مفتی صاحب کے استدلال کا تمام تر مدار اس امر پر ہے کہ عورت عہدہ قضا پر فائز ہو سکتی ہے؛ اپنے کنز الدقائق سے ایک عبارۃ پیش کر کے اپنے دعویٰ کے ثبوت کیلئے حاشیہ کی یہ عبارۃ نقل کی ہے:

ولو قضت بالحدود والقصاص والمضا
 اور اگر عورت حدود اور قصاص کے معاملہ میں فیصلہ
 قاضی آخری میری جواز لاہا جبالاجماع
 کرے اور دوسرا قاضی اس فیصلہ کو صحیح سمجھتے ہوئے
 نافذ کرے تو یہ فیصلہ بالاجماع صحیح ہے۔ کیونکہ اس
 لا ن نفس القضا مجتہد فیہ لہا کتاب
 القاضی الی القاضی وغیرہ منہ ۲۸
 حاشیہ ۵۔ کنز الدقائق کا مجتہد لہا۔
 امر ہے۔

یہ عبارۃ نقل کرنے کے بعد مولانا تحریر کرتے ہیں کہ:

”اس عبارۃ سے تو معلوم ہوتا ہے کہ عورت کے فیصلہ اور مجتہد حدود و قصاص کے معاملہ میں بھی بعض صورتوں میں اجماعاً نافذ ہو سکتے ہیں“

اصل کی مراجعہ کے بعد جو حقیقت واضح ہوئی اس کے پیش نظر ہم اس ممبر کے دہرانے مجبور ہیں
 ۵ چہ دلا درست دزے کہ بکف چراغ دارد

مولانا حاشیہ کی اس عبارت کا ابران حصہ شریادرک طرح ہنسن کر گئے ہیں کیونکہ اس عبارت سے مولانا کے موقف کی تخلیق ہوتی ہے۔ وہ عبارت یہ ہے:

قوله لقصہ المرآة فی غیر حد
وقود لما صرین اهل قضاء اهل
الشهادة - وشهادة المرآة جازنة
فی غیر الحد والقصاص
فکذا قضاءها لان مولیها آثم
لخبر خاب قوم دلو امرهم
امر آت -

مصنف کا قول کہ عورت حدود اور قصاص کے علاوہ
یہ فیصد کرے۔ یہ اس لئے کہ پہلے گزر چکا ہے کہ جو شخص
شہادہ کا اہل ہے اس میں قضا کی بھی اہلیت ہے
اور عورت کی گواہی چونکہ حدود اور قصاص کے بغیر جائز
ہے۔ اس لئے اس کا فیصلہ بھی۔ ہاں البتہ جو شخص
عورت کو قاضی مقرر کرے وہ گنہگار ہے۔ کیونکہ حدیث
ہے کہ جو قوم اپنے امور عورت کے سپرد کر دے وہ
خائب و خاسر ہے۔

اس عبارت سے یہ بات بالکل ہی واضح ہو جاتی ہے کہ عورت کا منصب قضا پر ممکن صحیح نہیں کیونکہ
اگر یہ ممکن صحیح ہے تو پھر اس کو قاضی مقرر کرنے والا کس لئے گنہگار ہے؟
اگر بالفرض تنزیلاً ہم تسلیم کر لیں کہ عورت قاضی بن سکتی ہے تب بھی مولانا کا دعویٰ ثابت نہیں ہو سکتا اس
لئے کہ ادنیٰ اور مفید منصب کے جواز سے اعلیٰ اور ارفع منصب کا جواز کس طرح ثابت ہو سکتا ہے۔؟
اور پھر مولانا اپنے دعویٰ کے ثبوت کے ضمن میں فرماتے ہیں:

”اور کوئی صاحب استدلال میں ”الرجال قوامون علی النساء“ کی آیت کو
پیش کریں تو میں عرض کروں گا کہ یہ استدلال بھی ہمارے فہم سے باہر ہے اس لئے
کہ قاعدہ کہ جمع کا مقابلہ جمع کے ساتھ ہوتا ہے تو انقسام الاحاد علی الاحاد
ہوا کرتا ہے کافی کتب اصول الفقہ تو اس آیت کا مطلب تو یہ ہے کہ
زوج یعنی خاوند اپنی بیوی پر قوام ہے۔ آخر ایک غیر تمدن انسان کس طرح یہ بات
برداشت کرے گی کہ مثلاً زید کی بیوی پر خالہ قوام ہو۔ یا خالہ کی بیوی پر مدید قوام ہو؟“

آیت کریمہ کے استدلال کے جواب میں مولانا کی یہ تمام تحریریں بھی ان کے لئے مفید نہیں کیونکہ جب
یہ کا تعلق خانگی امور کے ساتھ ہے تو اس آیت سے ثابت ہوا کہ عورت باعتبار عبارت انص کے تدبیر نزل

میں تواریخ کی صلاحیت نہیں رکھتی جو کہ اجتماعی زندگی کے ارتقائی منازل میں سے منزل اول ہے۔ اور باعتبار قوانین علم اصول فقہ کے یہی آیت دلائل بلحاظ دلائل النص اس امر پر دلائل کرتی ہے کہ عورت میں تدبیر محکمہ کی تواریخ کی صلاحیت نہیں جو کہ ان منازل کی آخری منزل ہے۔ آخر ایک عقلمند انسان کس طرح باور کر سکتا ہے کہ یکم نذراری جو کہ اپنے گھر میں توأم نہیں بن سکتی وہ پورے ملک کی توأم کیسے بنے گی۔

مولانا ابوالکلام آزاد رحمہ اللہ تعالیٰ اسی آیت کریمہ کی تشریح کرتے ہوئے رقم طراز ہیں:

”نزول قرآن سے پہلے دنیا کا عالم اعتقاد یہ تھا کہ وجود انسانی کا کامل ظہور صرف مردوں ہی کی جنس میں ہوا ہے۔ عورتوں کی ہستی کوئی مستقل ہستی نہیں رکھتی وہ صرف اس لئے بنائی گئی

ہیں کہ مردوں کی کام جوتیوں کا ذریعہ ہوں۔ اور ان کی چاکری و پرستاری میں فنا ہوں۔

قرآن تاریخ عالم کی سبب پرانی آواز ہے جو اس اعتقاد کے خلاف بلند ہوئی۔ وہ کہتا ہے خدا نے نوع انسانی کو مرد اور عورت کی دو جنسوں میں تقسیم کر دیا ہے اور دونوں یکساں طور پر اپنی اپنی ہستی اپنے اپنے فرائض اور اپنے اپنے حال رکھتی ہیں۔ کارخانہ معیشت کے لئے جس طرح ایک جنس کی ضرورت تھی ٹھیک اسی طرح دوسری جنس کی بھی ضرورت تھی۔ انسان کی معاشرتی زندگی کیلئے یہ دو مساوی عنصر ہیں۔ جو اس لئے پیدا کئے گئے ہیں کہ ایک دوسرے کے ساتھ ملکر ایک مکمل زندگی پیدا کریں، البتہ اللہ نے دنیا میں ہر گروہ کو دوسرے گروہ پر خاص خاص باتوں میں فضیلت دی ہے۔ اور ایسی فضیلت مردوں کو بھی عورتوں پر ہے۔ مرد عورتوں کی ضروریات معیشت کے قیام کا ذریعہ ہیں۔ اس لئے سب براہی کا فرمائی کا مقام قدرتی طور پر انہی کے لئے ہو گیا ہے؛“

[ترجمان القرآن — ج ۱]

قاضی ناصر الدین ابوالخیر محمد بن عبداللہ بن عبداللہ المتوفی ۹۱۷ھ اسی آیت کریمہ کے ذیل میں فرماتے ہیں:

بسبب تفصیلہ تعالیٰ الرجال علی النساء	یہ قولیہ انتظام مردوں کے سپرد اس لئے کی گئی ہے
بکمال العقل حسن التدبیر	کہ خداوند قدوس نے باعتبار کمالیہ عقل حین
ومزید القوة فی الدعمال الطاعات	تدبیر اعمال طاعت میں مزید قوت کے مردوں کو
لذا لک شخصاً بالنبوة والا مامۃ	عورتوں پر فضیلت دی ہے۔ اسی بنا پر منصب نبوت

والولاية وقامة الشعائر والشهادة

امامة حکوومت۔ اقامتہ شعائر اسلامیہ اور عدالتوں

فجمامع القضايا۔

کے عام جمامع میں گراہمی دینا مردوں کے ساتھ

[بیضاوی ص ۱۸۵]

مختص ہے۔

اور علامہ محسن بن عبد اللہ الاوسی البغدادي المتوفى سنة ۱۲۶ھ اپنی مشہور تفسیر روح المعانی میں اس آیت کے

ذیل میں کہتے ہیں :

ولذالك خصوا بالرسالة

اسی تواریخ کی فضیلت کے لحاظ سے مشہور مذہب کے

والنبوة على الاشبه وبالا مامة

مطابق رسالہ اور نبوت کے ساتھ مختص ہیں اور امامت

الكبرى والمغزى۔ واقامة الشعائر

کبریٰ یعنی حکمت کی سہراہمی اور امامت صفتی اور

كالاذان والاقامة والخطبة والجمعة

اقامتہ شعائر جیسے اذان تکبیر خطبہ اور جمعہ بھی

[روح المعانی ص ۲۳ ج ۵]

مردوں کیلئے خاص ہیں۔

اور دیگر نذر واری کی وکالت اور حمایت میں مولانا صاحب فقہی احکام کا لحاظ کئے بغیر فرماتے ہیں :

امامة صفتی کی تو اہل ہے کافی مسئلہ امامت النساء للنساء۔

اب یہ فقہا اور علماء ہی کو معلوم ہے کہ عورتوں کی جماعت کا فقہی لحاظ سے کیا حکم ہے؟ ہمیں تو یہی معلوم

ہے کہ یہ جماعت مکروہ تحریمی ہے۔ اور مکروہ تحریمی درجہ حرام کے بالکل ہی قریب ہے اور اگر استدلال کی یہی

نوعیت ہے تو پھر یہ حکم صاحب کی سہراہمی بھی صرف عورتوں کیلئے ہوگی۔

شرح عقائد نسفی میں رئیس مملکت کیلئے یہ شرائط لازم قرار دیئے گئے ہیں :

وليشترط ان يكون من اهل الولاية

و رئیس مملکت کیلئے یہ شرط ہے کہ وہ صاحب ولایت

الطلقة الكاملة اى مسلماً عراً ذكراً

تمامہ و کاملہ ہو یعنی مسلمان۔ آزاد۔ مرد۔ عاقل۔ بالغ

عاقلاً بالغاً۔ اذما جعل الله للكافرين

ہو۔ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ نے کافر کو مسلمان پر ولایت

على المؤمنين سبيلاً۔ والعبد مشغول

کالتی نہیں دیا۔ اور غلام اپنے سرور کی خدمت میں

بخدمته المولى مستحقه اى اعين الناس

ہمیشہ مشغول رہتا ہے اور لوگوں کی نگاہ میں بھی حقیر

والنساء ناقصات عقل ودين والصبى والمجنون

رہتا ہے۔ اور عورتیں عقل اور دین کے اعتبار

قاصران عن تدبير الامور والتصرف في

سے ناقص ہیں۔ غیر بالغ بچہ اور مجنون عام رعایا کے

فی مصالح الجہود۔

کے امور کی تدبیر اور تصرف سے قاصر ہیں۔

[شرح عقائد نسفی ص ۱۱۳۔]

اور علامہ عبد العزیز ریپاروی رحمہ اللہ تعالیٰ شرح عقائد کی اسی عبارت کے ذیل میں اپنی مشہور کتاب نبراس شرح

شرح عقائد میں فرماتے ہیں:

اور عورت کے رئیس مملکت نہ بننے کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ شرعاً عورت کو حکم دیا گیا ہے کہ وہ اپنے آپ کو چھپائے رکھے اور مردوں کے عام مجمع میں نہ نکلے اور یہ وجہ بھی ہے کہ تحقیق اُمت نے عورت کو سربراہ مملکت نہ مقرر کرنے پر اجماع کر لیا ہے حتیٰ کہ امامت صفیٰ میں بھی۔

وَالضَّاهِي مَا مَوْرَةَ بِالنِّسْتِ وَتَرْكُ
الْخُرُوجِ إِلَى جَامِعِ الرِّجَالِ وَالضَّاهِي
اجْمَاعُ الْأُمَّةِ عَلَى عِلْمِ نَسْبِهَا حَتَّى فِي
الْإِمَامَةِ الصَّفِيَّةِ۔

[نبراس ص ۵۲۷]

اور ساریہ شرح سامرہ میں ہے:

رئیس مملکت کیلئے مسلمان ہونے کے علاوہ پانچ امور ضروری ہیں۔ مرد ہونا، تقویٰ، علم، قوت۔ اور مصنف نے حریت اور عاقل بالغ ہونے کی شرط کو اس لئے ترک کر دیا ہے کہ یہ تو ظاہر ہے کہ غیر بالغ اور مجنون کی امارت صحیح نہیں کیونکہ دونوں جب اپنے ذاتی امور میں تصرف نہیں کر سکتے تو رعایا کے امور کو کس طرح سرانجام دیں گے اور غلام کی امارت بھی صحیح نہیں اس لئے کہ وہ تو ہر وقت اپنے سردار کے حقوق کی ادائیگی میں مشغول رہتا ہے اور لوگوں کی نگاہ میں بھی حقیر رہتا ہے۔ جس کی نہ تو کوئی وقعت ہے اور نہ ہی اس کی فرماں برداری کی جاتی ہے اور مرد ہونے کی شرط یہ امر بیان کرنے کیلئے لگائی ہے کہ عورتوں کی امارت صحیح نہیں اس لئے

شروط الامام بعد الاسلام امور خمسة
الذكورة والوفاة والعلم والكفاية وقد
احل المصنف باشتراط التكليف والحرية
وكانه تركه لظهور انه لا يرفع امامة
الصبي والمعتوه لقصوكل منهما عن تدبير
الامور العامة وامامة العبد لانه
مستغرق الادقاة بحقوقي السيد محض
في اعين الناس لا يهاب ولا يتمثل
امرء واشتراط الذكورة لبيان امامة
النساء لا تصح اذ النساء ناقصات عقل
ودين كما ثبت بالحدیث الصحيح ممنوعات
عن الخروج الى مشاهد الحكم ومعاليك الحرب

اس لئے کہ وہ عقل اور دین کے اعتبار ناقص ہیں
جس طرح کہ صحیح حدیث سے ثابت ہے اور عورتوں
کا میدان کارزار اور عدالت کے عام مجمع میں آنا بھی
منوع ہے۔

مولانا نے اپنے مزمعہ نظر یہ کی تائید میں ۱۹۵۲ء میں ۳۱ علماء کرام کی مرتبہ اسلامی دستوری سفارشات
کا حوالہ دیتے ہوئے رقمطراز ہیں :
نیز ۱۹۵۲ء میں ۳۱ علماء کرام نے جو دستور بائیس نکات پر مشتمل پیش کیا تھا اس میں دفعہ ۱۲
کا متن یہ ہے :

”رئیس مملکت مسلمان ہو جس کے تدرین صلاحیت اور اصابت رائے پر جمہور یا ان کے منتخب
نمائندگان کو اہمیت دھو۔“

[بحوالہ اسلامی انسائیکلو پیڈیا ص ۱۲۸۲۔ ریسیڈنٹ نام محمد]
ان دفعات میں عورت کیلئے ممانعت کا کوئی دفعہ شامل نہیں کیا گیا بلکہ صرف مسلمان ہونے
کا شرط کیا گیا ہے اور جن علماء کرام نے یہ خاک تیار کیا تھا وہ ملک کے نہایت چوٹی کے جید علماء
ہر مکتب فکر کے شامل تھے“

پہلے تو مفتی صاحب کو یہ معلوم ہونا چاہیے کہ یہ دستوری نکات ۲۲ نہیں بلکہ ۲۳ ہیں۔ اور اس دفعہ کے
نقل کرنے میں مفتی صاحب نے جن خیانت کا مظاہرہ کیا ہے اس سے وہ افتاء کے منصب جلیل پر متمکن نظر
نہیں آتے بلکہ وہ پی پی پی کے ایسے عام رکن کی حیثیت میں نظر آتے ہیں کہ جس کے اعصاب پر گم زرداری کا تسلط
ہو۔ اس دفعہ کی اصل عبارت اس طرح ہے :

رئیس مملکت کا مسلمان مرد ہونا ضروری ہے جس کے تدرین صلاحیت اور
اصابت رائے پر جمہور یا ان کے منتخب نمائندگان کو اعتماد ہو۔

[۵۲] میں علماء کرام مرتبہ اسلامی دستوری سفارشات اور ان کے مصدقہ ۲۳
نکات۔ ص ۵۳ شائع کردہ مجلس احرار اسلام پاکستان

اور عورت کی سربراہمی کے عدم جواز پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اس مشہور حدیث "لن یفلح قوم دلو
امرہم امراتہا" کے متعلق مفتی صاحب بالکل تدریسی پیرایہ بیان میں فرماتے ہیں کہ :

کو نسا قضیہ ہے اگر کن کو جزو بلفح کا کہا جائے چنانچہ ظاہر ہے تو بلفح محمول اور قوم
موضوع ہے اور قضیہ کو معدلۃ المحمول کہنا پڑیگا۔ جو قوۃ جزئیہ میں ہے۔ اور اگر
اس کو بنظر اس بات کے کہ حرف لفظی کے نیچے قوم مذکورہ ہے اور نکرہ تحت لفظی
نعم۔ تو اس صورت میں سالب کلیہ ہوگا لیکن پھر بھی کیف اور مادہ کے لحاظ سے کوئی
وائے ہی نہیں چر جائیکہ ضروری ہو تو اس سے حکم وائی کس طرح سے ثابت کیا جاسکتا

مفتی صاحب کو منطقی اصطلاحات سے عدم واقفیت کی بنا پر اشتباہ ہو گیا ہے کیونکہ قضیہ معدولۃ
المحمول۔ قضیہ جزئیہ کے حکم میں نہیں ہوتا بلکہ قضیہ مہمل۔ قوۃ جزئیہ میں ہوتا ہے جس شخص کو قضیہ مہمل۔ اور۔
معدولہ کا فرق معلوم نہیں وہ ان فنی اصطلاحات کو صحیح طریقہ پر کیسے استعمال کر سکتا ہے اور ان کی اس تحریر سے
معلوم ہوتا ہے کہ وہ قضیہ دائرہ کے مفہوم سے بھی ناواقف ہیں۔ کیونکہ قضیہ دائرہ کے متعلق انہوں نے جو کچھ تحریر
کیا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ قضیہ دائرہ میں دوام زمانی سمجھتے ہیں حالانکہ قضیہ دائرہ میں دوام زمانی
نہیں ہوتا بلکہ دوام ذاتی ہوتا ہے اور اگر اس کلام کو قضیہ سالب کلیہ تسلیم کر لیا جائے جیسے مفتی صاحب نے
خود ہی ایک احتمال بیان کیا ہے۔ تو موجدہ جزئیہ اس کی نقیض ہوگی کیونکہ سلب کلی ہی خود دوام سلب
پر وال ہے جیسے لاشی من الانسان بحج۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ بعض اوقات یہ سلب متحقق ہے
اور بعض اوقات میں نہیں بلکہ دائماً اس سلب کا تحقق ہوگا۔ اب اس صورت میں حدیث شریفہ کا یہ مطلب ہوگا
کہ جس وقت بھی عورت کی سربراہمی متحقق ہوگی وہ صورت عدم فلاح میں داخل ہوگی اور اگر اس کو معدولہ المحمول
تسلیم کریں جیسا کہ وہ خود تجسیر کرتے ہیں :

"اور اگر اس کو معدولۃ المحمول کہیں چنانچہ گرامر کی کتابوں سے کن بمع فعل ایک ہی کلمہ شمار کرتے

ہیں اور معلوم ہوتا ہے پھر تو یہ حکم بعض مواضع میں ہوگا نہ ہر جگہ میں "

اولاً تو ان کی یہ بات ہی غلط ہے کہ معدولہ قوۃ جزئیہ میں ہوتا ہے۔ اور اگر ان کی اس غلط بات
کو حکم ایک کیلئے صحیح تصور کر لیں تب بھی ان کا دعویٰ ثابت نہیں ہوتا کیونکہ یہ خود ہی تسلیم کر چکے ہیں کہ یہ حکم
یعنی عدم فلاح بعض مواضع میں ہوگا نہ ہر جگہ۔ ہم کہتے ہیں کہ جن بعض مواضع میں اس حکم کے تحقق کو

آپ تسلیم کرتے ہیں یکم در داری کا دوجہ حکومت بھی انہیں میں داخل ہے۔ اور ملک کے طول و عرض میں سے
اضطراری کیفیت آئے دن قتل غارت۔ اغوا۔ اور قطع طریق کے واقعات حکم ران کی نا اہلی کا بین ثبوت ہے
مفتی صاحب نے جس طرح منطقی اصطلاحاً کو غلط طریقے سے استعمال کیا ہے اسی طرح انہوں نے
علم معانی کی مصطلحات کو بھی استعمال کیا ہے۔ لیکن وہ بھی اسی طرح غلط طریقے سے۔

مفتی صاحب نے اپنے مزعومہ نظریے کے ثبوت کے لئے واقعات سے بھی استدلال کیا ہے
ان واقعات کے ضمن میں فاطمہ جناح اور ایوب خاں کے انتہائی معرکہ کا تذکرہ کرتے ہوئے تحریر کرتے ہیں:

”ہمیں یاد ہے کہ جب محترمہ فاطمہ جناح مرحومہ۔ مرحوم جنرل محمد ایوب خان کے مقابلہ
میں صدارتی انتخاب لڑ رہی تھیں تو عدلت نے زمین کو آسمان تک پہنچا دیا تھا۔ اور
محترمہ کے صدارت کیلئے سب کچھ جائز قرار دیدیا۔ اور جب بیچاری محترمہ بے نظیر
کی بارمی آئی تو آسمان کو زمین تک پہنچانے کی کوشش کی جا رہی ہے“ فوا اسفہاء

مولانا صاحب کو معلوم ہونا چاہیے کہ واقعات سے احکام تبدیل نہیں ہوتے۔ جن علمائے
اس وقت فاطمہ جناح کی حمایت کی تھی ان کا وہ اقدام غلط تھا اور آج جو لوگ بیچاری محترمہ بے نظیر
کی حمایت میں قرآن و حدیث کی نصوص میں تاویلات کر کے اس کی حمایت میں زمین کو آسمان تک پہنچانے
کے عمل میں مصروف ہیں ان کا بھی یہ اقدام غلط ہے۔

اسی طرح انہوں نے ملکہ بلقیس کی حکومت کا بھی تذکرہ کیا ہے۔ مولانا کا اس واقعے سے بھی استدلال
صحیح نہیں۔ اس لئے کہ جب تک کسی صحیح روایت سے یہ امر ثابت نہ کیا جائے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام
نے اس کی سلطنت کو برقرار رکھا۔ اور یہ امر اب تک کسی صحیح روایت سے ثابت نہیں ہو سکا۔ بلکہ
قرآن مجید کی آیت سے تو اس امر کی طرف اشارہ معلوم ہوتا ہے کہ سلیمان علیہ السلام کی درگاہ اقدس
میں حاضری کے بعد اس کی سلطنت کا خاتمہ ہو گیا۔

اسی طرح ام المومنین سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے واقعہ جمل کا بھی ذکر کیا ہے ہمارے نزدیک
یہ ایک حادثہ ہے اس میں نہ خلافہ کی بات ہے اور نہ کسی امارۃ کا شائبہ۔

مفتی صاحب کے اگر تمام استدلال کو تسلیم کر کے عورت کی سربراہی کو صحیح تصور کر لیں پھر بھی
اس وقت کے حالات کے اعتبار سے عورت کا اس منصب پر جلوہ افروز ہونا عوارض کی وجہ سے

ناجائز ہے اس لئے کہ اس منصب پر فائز ہوتے ہوئے عورت کا لازم زندگی یہ ہے کہ وہ غیر محرم مردوں کے ساتھ نشست و برخاست کرے اور بعض اوقات خصوصی ملاقات میں غیر محرم مرد کے ساتھ خلوة بھی ہوتی ہے۔ مفتی صاحب خود ہی واضح کریں کہ خلوة کا فقہی اعتبار سے کیا حکم ہے؟ اور ظاہر ہے کہ جو منصب عورت کیلئے اس طرح کے منکرات کو مستند ہو اس منصب پر عورت کا ممکن کس طرح صحیح ہو سکتا ہے۔ تدریسی اصطلاح میں اس کو متنوع بالغی کے ساتھ تعبیر کیا جاتا ہے۔

آخر میں ہم مفتی صاحب اور ان کے ہممنوا نام نہاد ذہبی رہنمون سے سوال کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی حیات طیبہ میں اٹھائیس غزوات میں بنفس نفیس شرکت کی ہے اور آپ کی عادت شریفہ یہ تھی کہ جب بھی آپ مدینہ منورہ سے باہر تشریف لے جاتے تھے تو مدینہ منورہ میں کسی زکسی صحابی کو اپنا قائم مقام مقرر کر جاتے تھے۔

ہمیں ان واقعات میں سے کسی ایک واقعہ کی نشاندہی کریں جس میں آپ نے یہ نیابت ازواج مطہرات یا نبات طہرات یا کسی دوسری صحابہ عورت میں سے کسی کے سپرد کی ہو۔ یا خلفاء راشدین کے دورِ خلافت میں کسی عورت کو قاضی یا کسی علاقہ کا عامل مقرر کیا گیا ہو۔

ہاتو ابرہانکم ان کنتہم صادقین

اللہم ارنا الحق وادرقنا اتباعہ وادنا الباطل باطلا واددقنا اجتنابہ

شیر احمد عاجز قیصر

رحیم یار خان

عظمت ماہِ رمضان

سال میں اک مرتبہ آتا ہے جب ماہِ صیام کون جانے پھر کے یہ ماہِ رمضان ہونے لگتا ہو گیا اس ماہ میں قرآن کا اکل نزول جو ربا محمود اس میں ہے وہ کتنا بد نصیب بخش دے سب کے گناہ ماہِ مقدس کے طفیل اذنِ ربی سے ملائکہ جی اترتے ہیں ہیں جس نے بھی ماہِ مکرم کا رکھا عاجز خیال ہے یہ لازم دوستو اس کا کریں ہم احترام آئیے کچھ اس میں کر لیں آخرت کا اہتمام مومنوں کے واسطے ہے یہ مسرت کا پیام وہ رہا دریا کندے اور پھر بھی تشنہ کام مانگتے ہیں یہ دُعا تجھ سے محمد کے غلام کس قدر ہے وہ مبارک برکتوں کی ایک شام دکھنا تم اُس پہ ہوگی آتشِ دو رخِ حرام

سیدنا معویہ رضی اللہ عنہ

اور ان کے بے رحم ناقدین :

اس سے قبل دسمبر جنوری میں مضمون دو قسطوں میں ختم کر دیا تھا مگر دفاع معادیرہ نامی کتاب جب لفظ لفظ پڑھی تو عیاں ہوا کہ جناب قاضی مظہر حسین صاحب تو سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب کو بھی "تکرار" کر گئے ہیں اور ان کی تیز گامی کو بریک لگانا از بس ضروری ہے۔ قسط ۳ پتہ قارئین ہے — قارئین اپنی آراء بھی ضرور لکھیں

مجھ کو دشمنوں پر بھی پیار آیا
دوستی کی فریب گاہوں میں

جب تک سے یہ کائنات انسانی وجود سے آشنا ہوئی ہے تب سے کج تک اور حملے بعد نہ جانے کب تک یہ انسانی مخلوق کائنات میں مثبت اور منفی اعمال کو جنم دیتی رہے گی ، اور اپنے ہی اعمال کے عوض میں جزاء و سزا کے اجراء کیلئے گھڑیاں نہیں صدیاں گنتی ہے گی لیکن اس انسانی مخلوق میں سے انبیاء علیہم السلام کے علاوہ صرف صحابہ ہی ایسے انسان ہیں جو اپنے لئے نطنے والی جزاؤں کا فیصلہ دنیا میں ہی سن کر عقبی کے سفر پر گئے اور انسانوں کی اس ہستی میں صحابہ رسول ہی وہ نبوت نصیب انسان ہیں جو بلا امتیاز اپنی نجات ، مغفرت ، جزاء خیر اور رضاء الہی کا پرواز لے کر قبر کی شب ہائے دراز کی تاریکیوں کو پُر نور کر گئے اور جہان فانی سے جانے والے جہان ابد کے شرفین ہو گئے صحابہ کو یہ پُر بہار و پر جلال جملہ انہیں صرف اور صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اپنی نسبت ایمان ، معیت مکان اور معیت زمان کے عوض میں بلا ہے ہر چند

صحابہ کے اعمال بھی اس کے مستحق ہیں لیکن صحابہ کی نجات کے لئے اللہ سبحانہ نے صحابہ کے اعمال کو وہ اہمیت نہیں دی جو معیت و نسبت کو ملے ہے۔

جس دن نہیں رُسوا کرے گا اللہ ربی کو اور
ان لوگوں کو جو معیت ایمانی والے ہیں۔

يَوْمَ لَا يُخْزِي اللَّهُ وَالنَّبِيَّ
وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ (التَّحْوِيمِ ٢١)

اس آیت کریمہ میں آخرت کی رُسوائیوں و ذلّتِ اعمال کی چھان بین اور حساب کتاب سے رہائی و نجات کی اساس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ایمان، مکان اور زمان کی معیت ٹھہرائی گئی ہے نہ کہ اعمال۔ اعمال صحابہ کے سلسلہ میں اللہ سبحانہ نے انفاق و قتال کو جو اہمیت دی ہے وہ دوسرے اعمال کو نہیں دی اور اس میں بھی کوئی امتیاز نہیں برتا۔ یہ فیصلہ بھی بلا امتیاز ہے۔

برابر نہیں تم میں، جس نے خرچ کیا فتح سے
پہلے اور لڑا، ان لوگوں کا درجہ بڑا ہے۔
ان سے خرچ کریں اُس سے پیچھے، اور
لڑیں۔ اور سب کو وعدہ دیا ہے اللہ نے
خوبی کا (ترجمہ شاہ عبدالقادر)

لَا يَسْتَوِي مِنْكُمْ مَنْ أَلْفَقَ
مِنْ قَبْلِ الْفَتْحِ وَقَاتِلَ
أُولَئِكَ أَكْثَرُ دَرَجَةً مِّنَ
الَّذِينَ آمَنُوا مِنْ بَعْدُ وَقَاتَلُوا
وَكَلَّا وَعَدَّ اللَّهُ الْحَسَنَى (الْمَدِيدِ ٢٤)

دوسرے بہت سے مقامات پر قرآن کریم میں صحابہ رضی اللہ عنہم سے متعلق ہجرت نصرت، اولیت، سابقیت کا ذکر بھی فرمایا ہے مگر ان کا تعلق رتبہ، درجہ، فضیلت سے ہے۔ مدارِ نجاتِ معیت ہے اور معیت کا مرکز براہِ راست دل ہے۔ اس لئے صحابہ کی اسی نسبتِ عالیہ کی وجہ سے اللہ نے صحابہ کو معیارِ ایمان و معیارِ حق قرار دیا اور ان کی اتباع کا حکم دیا۔

پس اگر وہ ایمان لے آئیں تمہارے ایمان
جیسا — پُا بقر۔
یہی لوگ سیدھی راہ پر چلنے والے
ہیں — پُا حجرات۔
یہی لوگ سچے ہیں — پُا حشر

فان امنون بمثل ما امنتم به
فقد اهتدوا ○
اولئك هم المرشدون ○
اولئك هم الصديقون ○

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ

وَكَونُوا مَعَ الصَّادِقِينَ ○

اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور سچوں

کا ساتھ دو۔ (التوبہ پک)

ان آیتوں کا نزول اگرچہ مخصوص حالات کے ماتحت ہے مگر ان کے عمومی احکام نے قیامت تک کے انسانوں کو پابند کر دیا ہے اور حکم لگا دیا ہے — کہ :

ایمان معتبر ہے تو صحابہ جیسا

ہدایت معتبر ہے تو صحابہ جیسی

تمام صحابہ بلا امتیاز راشد ہیں

تمام صحابہ بلا امتیاز صادق ہیں

لہذا مومنین انہی کا ساتھ دیے،

انہی کی اتباع کریں — !

اور صحابہ کے انہی کمالاتِ فائقہ، انہی صفاتِ عالیہ اور مضبوط دستحکم نسبتوں کی وجہ سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ کے حکم سے صحابہ کے مقام و منصب اور ذرات و اعمال کے دفاع کا حکم دیا :

حضرت عویمیر ابن ساعدہ رضی اللہ عنہ سے ترا

ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب

بدعتوں یا فتنوں کا ظہور ہو اور صحابہ کو

بڑا کہا جائے تو علماء پر واجب ہے کہ

اپنے علم کا اظہار کریں اور جو عالم ایسا نہیں

کر لیا اس پر اللہ فرشتوں اور تمام

انسانوں کی پھٹکار ہے ایسے عمار کے فرانس

واجبات قبول نہیں کئے جائیں گے۔

عن عویمیر ابن ساعدہ رضی اللہ

قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

اذا ظهرت البدع اوقال الفتن

وسب اصحابي فليظمير العالم

علمه فمن لم يفعل ذلك

فغلبه لغت الله والملائكة

والناس اجمعين لا يقبل الله منه

حرفاً ولا عذلاً —

قرآن کریم اور حدیث مبارک کے دن قطعی اور اٹل فیصلوں کی ضیاء میں ہم نے اپنا یہ شعوری عقیدہ بنا یا کہ تمام

صحابہ کرام اپنے اپنے درجات اور فضائل قرآنی کی ترتیب کے ساتھ تنقید و تبصرہ اور محاکمہ سے ماوریٰ ہیں اور

اگر اُمت کا کوئی خاص، عام بڑا چھوٹا یا یہ جرأت کرے تو اسکو پوری قوت کے ساتھ رو کر ناصحت کے اہل علم کا شرعی فریضہ ہے جو اہل علم دفاع صحابہ نہیں کریں گے۔ ان پر اللہ فرشتوں، اور تمام انسانوں کی پھینکا رہے اور ایسے خاموش رہنے والوں کے فرائض و لوازل ان کے منہ پر ماریئے جائیں گے۔ دفاع تمام صحابہ کا ہو یا اکابر صحابہ کا یا اصحاب صحابہ کا بہر حال یہ شرعی فریضہ ہے جو بھی یہ فرض ادا کرے گا وہ خوش نصیب ہم فقیر بھی اسی نعمت کے حصول کے لئے صحابہ پر کئے گئے اعتراضات اور طعن و تشنیع کو رد کرنے کے لئے اس دادی پر خار میں اترے ہیں اور لوگ بھی یہ عمل صالح کر رہے ہیں ہم میں اور ان لوگوں میں فرق یہ ہے کہ ہم صحابہ کے اجتہادات کے مقابلہ میں اُمت کے دیگر بزرگوں کے فیصلوں، محاکموں اور آراء کو وہ اہمیت نہیں دیتے جو صحابہ کے اجتہادات کو دیتے ہیں۔ ہمارے اس رویے اور رائے کو ناپسند کر نیوالے لوگ اُمت کے ان بزرگوں کے تشخص و منصب کو بچانے کے لئے تاویل کا پھانک کھول کر ان کے مجرد، غیر معقول، اور جانبدارانہ اقوال کی تاویل کرتے ہیں اور کسی زکسی شکل میں صحابہ کو مطعون نہ بننے دیتے ہیں اور اپنے اس رویے کو "دفاع صحابہ" کا نام دیتے ہیں۔ حالانکہ جب ایسے لوگ غیر صحابی بزرگ کے اقوال کی تاویل اپنے اقوال کی تاویل کرتے ہیں تو بین السطور سے یہ بات کھل کر سامنے آجاتی ہے کہ یہ نام نہاد "دفاع صحابہ" دراصل اپنی جانوں اور اپنے غیر صحابی بزرگوں کا دفاع کر رہے ہیں نہ کہ صحابہ کا۔ ہم دیانتداری سے یہ سمجھتے ہیں کہ جو لوگ اپنی رائے تاویل اور محاکمہ کو صحیح ثابت کرنے کے لئے اپنے غیر صحابی بزرگوں کی عبارتوں کو بطور حوالہ و استدلال پیش کرتے ہیں وہ نادانستہ طور پر ان بزرگوں کو بھی ناقدرین اور مؤولین کی صف میں لاکھڑا کرتے ہیں اور یہ کوئی مستحسن اقدام نہیں۔ خرابی تو یہ ہے کہ صحابہ کی رائے اور فیصلہ کے مقابلہ میں اپنے ان مرحوم بزرگوں کو خطا دار مان لیا جائے تاکہ نزاع رفع ہو جائے مگر اصرار و استدلال کا روگ اور تاویل کے ذریعہ تکبریم کا عجب حربہ ان لوگوں کو ایسا لذیذ و مغرب ہے کہ عہد حاضر کے مشائخ عجم اس عجب ذوق کو چھوڑنا چاہیں بھی تو شاید ان کے بس کا روگ نہیں ہے۔

۱۹۵۷ء سے لے کر آج ۱۹۸۹ء تک میری آنکھوں نے جرح و قدح صحابہ کے سلسلہ میں سینٹ کے دعوی دار جنے نامور لوگوں کو سنگ لنگوٹ کس کے میدان مبارزت میں اترتے اور لٹکارتے دیکھا ان میں

جناب سید ابوالاعلیٰ مودودی

جناب عبدالرشید نعمانی

جناب قاضی مظہر حسین چکوالی

جناب لعل شاہ بخاری (ٹیکلا)

لپٹے لپٹے حلقہ ارادت کے امام سر فہرست ہیں اور چھوٹے چھوٹے بیسیوں فرسوار بھی ان کی اتباع میں انہی کے مہیا کئے ہوئے منفی دلائل سے لیں جو کہ "دفاع صحابہ" کے نام پر صحابہ پر ہی حملہ آور ہیں اور غیر صحابی کے دفاع کا "عمل غیر" سر انجام دے رہے ہیں اور اس پر طرہ یہ کہ جو شخص انہی رائے سے اختلاف کرے یہ اُسے فتویٰ کی زد میں لاکر خارجی، جاہل، گستاخ اور زجانے کیا کیا الٹا شریعت کر دیتے ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ جناب قاضی مظہر حسین صاحب نے تو اس سلسلہ میں کمال جاہدگاری سے متقدمین کی سب عبارتوں تا دیوں اور دلیلوں کو اپنی رائے کے حق میں معروف و مجهول استعمال فرمایا ہے۔ قاضی صاحب نے امیر المؤمنین خلیفہ راشد ستیزہ معاویہ رضی اللہ عنہ کے دفاع پر ۱۸۸ صفحہ سیاہ کئے ہیں اس کے مندرجات جو دفاع کے نام پر رقم فرمائے ہیں قارئین ملاحظہ فرمائیں :

(۱) — حضرت علی رضی اللہ عنہ بالاتفاق قرآن کے موعودہ جو تھے خلیفہ راشد ہیں ان کے

اس مرکزی منصب خلافت راشدہ کو تسلیم کرنے کے بعد آپ سے جنگ کرنے والوں کو

باغی ہی قرار دیا جائے گا۔

(۲) — انہوں نے اپنے اجتہاد کی بنا پر حضرت علی المرتضیٰ سے اختلاف کیا لیکن ان سے اجتہادی

خطا ہو گئی ہے

(۳) — البتہ حضرت امیر معاویہ ہوں یا حکیمین یعنی حضرت ابوموسیٰ اشعری اور حضرت عمر بن عاص یا

دوسرے صحابہ ان کے لئے یہ اجتہادی مسئلہ تھا۔ کیونکہ اس وقت یہ کسی کو معلوم نہ تھا کہ

آیت اختلاف اور آیت تمکین کا مصداق حضرت علی المرتضیٰ ہیں، رضی اللہ عنہم اجمعین۔

(۴) — حضرت معاویہ وغیرہ صحابہ کرام کی طرف سے دفاع کرتے ہوئے میں نے لکھ دیا تھا کہ حضرت

لے "دفاع معاویہ" مصنف قاضی مظہر حسین ص ۲۲، ص ۲۳

۲۵ قاضی مظہر حسین ص ۲۵، ص ۲۵

۲۰
 علی کا موعودہ خلیفہ راشد ہونا قرآن و حدیث سے ثابت ہے لیکن دور صحابہ میں یہ نفوس
 صحابہ کے پیش نظر نہ تھیں کیونکہ آیت و حدیث میں خلفاء اربعہ کے نام نہیں تھے۔

(۵۱)۔ بحیثیت شرفِ حمایت کے ہم حضرت معاویہ کے خلوص میں شبہ نہیں کر سکتے البتہ یہ کہہ سکتے
 ہیں کہ آپسے اجتہادی خطا کا صدور ہو گیا تھا اور اس میں نہ کوئی بے ادبی ہے نہ تنقیص
 شان ہے

(۶)۔ حضرت علی کو معزول کرنا ہرگز ہرگز جائز نہیں تھا بلکہ گناہ تھا اس لئے اللہ تعالیٰ کے

مقرر کردہ خلیفہ کو معزول کرنا یقیناً سخت نافرمانی ہے لہٰذا

(۷)۔ حضرت معاویہ کے متعلق بن لوگوں نے لکھا ہے باطل پر تھے۔

(۸)۔ ملکِ جائز تھے (عالم بادشاہ)

(۹)۔ فاسق تھے — صورتاً مراد ہے نہ کہ حقیقتاً

(۱۰)۔ اور مشاہرات صحابہ کے دوران کسی کو علم نہ تھا کہ باقتضائے النص حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ

جو تھے موعودہ خلیفہ راشد ہیں

قاری بن ابی قاضی صاحب کی کتاب کے ان آٹھ حوالوں کو دوبارہ پڑھیں اور دیکھیں کہ قاضی صاحب نے

سیدنا معاویہ رضی اللہ عنہ کے دفاع کے رُوپ میں ان پر کیا کیا فردِ جرم عائد کی ہے اور ان کی شخصیت کو کون
 مکروہ الفاظ سے یاد کیا ہے انکی یہ عبارتیں پڑھ کر کہہ کرنا ہوگا جس کی لوجِ دل پر حضرت معاویہ کے بارے میں تیر
 محبت، سلامتی، بزرگی اور ان کے عدل و تقویٰ کے جذبات ابھریں گے۔ مثبت تصور تو درکنار اُلٹا اس

قسم کا منفی یقین پیدا ہوگا کہ معاذ اللہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ

۱۔ باغی تھے۔ (مناذ اللہ)

۲۔ خطا کار تھے۔ (معاذ اللہ)

۳۔ حضرت علی کی خلافت کے بارے میں حضرت معاویہ حضرت عمرو بن عاص حضرت ابو موسیٰ اشعری

اور دیگر بزرگ صحابہ جو حضرت معاویہ کے ساتھ تھے ان میں سے کسی کو یہ تک معلوم نہ تھا کہ

آیت تمکین اور آیت استخلاف میں حضرت علی کی خلافت منصوص تھی اور (رضی اللہ عنہم)

- ۴ — یہ قرآنی نصوص صحابہ کے پیش نظر تھیں۔ (اعوذ باللہ)
- ۵ — امیر معاویہ کے خلوص پر تو شبہ نہیں کیا جاسکتا لیکن ان کا اجتہاد غلط تھا۔ (معاذ اللہ)
- ۶ — حضرت علی کو معزول کرنے والے گناہ گار تھے۔
- ۷ — یقیناً سخت نافرمان تھے۔ (عیاذاً باللہ)
- ۸ — (حضرت معاویہ معاذ اللہ) باطل پر تھے۔
- ۹ — ظالم بادشاہ تھے — (استغفر اللہ)
- ۱۰ — فاسق تھے۔

۱۱ — محلِ وصفین کے جنگِ جہاد میں کسی کو قرآن میں خلافتِ موعودہ کا علم نہ تھا (اعاذنا اللہ من هذا الضغول)

تاریخین انصاف کریں کہ یہ حضرت معاویہ کا دفاع ہے یا ان پر جارحانہ حملہ..... ؟

سیدنا معاویہؓ اور ان کے ہم نوا صحابہ کی شخصیت کشی کے جو فیصلے قاضی مظہر حسین صاحب کی عدالت نے سنائے ہیں اس کو اہل سنت کا مسک مان لیا جائے تو میں پوچھتا ہوں رافضیوں، تبرائیوں اور سبائیوں پر لعن طعن کا کیا جواز ہے۔ انہوں نے بھی تو حضرت معاویہ کو اسی بدتمیزی، ہمت طرازی، الزام تراشی اور دشنام بازی سے یاد کیا ہے۔ ان کا بعینہ یہی موقف ہے شیعوں میں اور ایسے تمام اہل سنت والجماعت میں فرق صرف یہ رہ جاتا ہے کہ شیعوں کو کہتا ہے اس کا ظاہر و باطن ایک ہوتا ہے مگر یہ بڑے عم خود "اہل حق" اور "اہل سنت والجماعت" تادل توجیر اور تعبیر کا عجیب سہارا لے کر اپنے نفسِ امارہ کو مطمئن بنانے کی "سنت" میں مگن رہتے ہیں — اور وہ تعبیر پر تزییر یہ ہے کہ اس ساری بگواس اور خرافات کے متعلق اتنا لکھ دینا کافی ہے کہ یہ سب کچھ :

صورتاً مراد ہے حقیقتاً نہیں لہ

اور اس سے صحابہ کی تفتیحِ شان بھی نہیں ہوتی لہ وہ داد کیا کہنے

صبح کو بی شام کو تو بہ کر لی : زند کے زند ہے ہاتھ سے جنت نہ گئی ۔

اور اگر صرف قاضی مظہر حسین کو ان کے القاب اور سرکاری و درباری خطابات کے لغیر یاد کیا جاتا

لہ قاضی مظہر حسین "دفاعِ معاویہؓ" ص ۲۸ لہ ایضاً ص ۲۶

ہے تو ایسا کہ نیوالا جاہل، گستاخ اور خارجی جبکہ قاضی مظہر حسین اور ان کے ہم عصر بھی کسی عارف باللہ سے منسلک ہیں اور قاضی صاحب کو ان میں سے بعض پر بجز کبرستی کے اور کوئی فضیلت بھی تو نہیں ہے۔ اپنے اپنے دائرے میں کچھ ان کے متبعین ہیں تو پکڑ مٹب و مخلص اور لوگوں کے بھی ہیں وہ بھی دین کا کام کرنے کے دعویدار ہیں اور لوگ بھی دین کا کام کر رہے ہیں لیکن لے قاضی صاحب اور لے قاضی جی کے متبعین قاضی صاحب اور صحابہ رسول میں باہم تقابلی نسبت ہی کیا ہے؟ کبھی سوچا —؟ بکارام رام کجا میں ہیں — قاضی صاحب نے بھی بڑی چابکدستی اور جرأت سے صحابہ کو وہ سب کچھ کہا جو رافضی اور ایرانی خبیث کہتے ہیں مگر خدام اہل سنت کو ذرہ برابر احساس دامن گیر جوا کہ صحابہ کی عظمت و اقدار ہو رہی ہے۔ ہزار ہا تاویل و توجیہ بھی ان بدترین ریاکرس کو حسن کلام میں تبدیل نہیں کر سکتیں۔ بدتمیزی بہر نوع بدتمیزی ہے خواہ اسکی تاویل لکھتے اور بیان پیرانے میں کیوں نہ کی جائے۔

لیجئے اب قاضی
قاضی صاحب اور مفتی احمد یار خاں مرحوم ایک صف میں: مظہر حسین دیوبندی کے

ہم عصر بریلوی بزرگ مفتی احمد یار خاں صاحب کے قلم پائے بھی ملاحظہ فرمائیں اور دیکھیں کہ یہ دیوبندی بریلوی بزرگ سیدنا معاویہ کے بغض و عداوت میں کیسے متفق و متحد ہیں۔ ویسے بریلوی و دیوبندی آپس میں ایک دوسرے کو دشمن اور گستاخ رسول کے تحفے تبادلے میں پیش کرتے رہتے ہیں۔ لیکن حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے بارے میں ان کا سرد اور زہریلا لب و لہجہ ایک ہے۔ "و اتعی امیر معاویہ اور ان کے تمام ساتھی حضرت علی رضی اللہ عنہ کے مقابلہ میں باغی تھے" — قاضی صاحب نے بھی حضرت معاویہ کو باغی لکھا ہے حوالہ گزرا چکا ہے۔ ان دونوں بزرگوں نے سیدنا معاویہ رضی اللہ عنہ کو باغی لکھا اور شیعوں کا موقف بھی یہی ہے۔ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کا بغض ان دونوں دیوبندی بریلوی بزرگوں کے رگ و پلے میں ایسا سرایت کر گیا ہے کہ دونوں نے ان کے ذکر کے بارے میں غامباز لب و لہجہ اختیار کیا ہے۔ اور رضی اللہ عنہ کو بکھنے کی توفیق کس نہیں ہوئی — مفتی احمد یار خاں صاحب نے بھی اُپر والی عبارت میں حضرت معاویہ کے نام کے ساتھ رضی اللہ عنہ نہیں لکھا اور جناب قاضی مظہر حسین صاحب نے بھی حضرات صحابہ کالیوں ہی ذکر کیا۔

"حضرت معاویہ وغیرہ" ۱۷

مصدقین اور وطن کرنے والوں کی تاریخ بتاتی ہے کہ اس لب ولہجہ میں صحابہ سے مخاطب ہونے والے بھی شیعیت سے متاثر ہیں۔ سبائیوں کے پراپیگنڈے کی داد دینی پڑتی ہے کہ انہوں نے تاریخی روایات میں تہی لبیس کی کوششیں و تقدس کے بڑے بڑے خانقاہی ستون بھی ان کی تلمیذوں کی تاریکیوں میں گم ہو گئے اور شیعوں کا تمام لب ولہجہ رویہ اور اصطلاحات تک زبان زد خواص ہو گئیں۔ شخصیات کے بارے میں اسلوب اور لب ولہجہ ہی کسی لکھاری کے باطن کی غمازی کرتا ہے۔ صحابہ کرام کو صحابی ماننا اور محبت اہل بیت کے نام پر انہیں بدف ملامت بنانا یہی تو شیعیت ہے۔ اور قاضی مظہر حسین صاحب کی کتاب ”دفاع معاویہ“ میں لہجہ کی کاٹ اور سیدنا معاویہ اور ان کے ہم نوا صحابہ رضی اللہ عنہم کے متعلق رویہ اور ریمارکس نصیر اللہ جہادی کے نماز سے ہرگز کم نہیں ہ

آہ ہم کس خیال میں گم تھے۔؟ دوستی کے لباس میں تم تھے (باقی آئندہ)

شمس الاسلام بہاری

قائدِ حرارت

جانشین امیر شریعت سید ابو معاویہ ابو ذر بخاری کی نذر

سرفروشوں کے لئے ہے مرکز آنکارا تو۔؟ پیکرِ علم و عمل اور زُبدۂ اختیار تو۔؟

ابن میر عم وزیر و کاشفِ ہرار تو۔؟ تیرا دشمن روسیہ! اور مطلعِ انوار تو۔؟

راتے پوری اور بخاری سے بلا ہے تجھ کو، فضل ان کی صحبت کے ثمر سے وارشادِ براء تو۔؟

جراتِ شیخ و حبیب اور ذکرِ فضلِ شیخ ماج، منعکسِ تجھ میں ہیں اور ہے موجبِ افتخار تو۔؟

خلقِ آحرار کا ہر فرد ہے تیرا رُسبِ سبق!

مُعشرِ آحرار تجھ سے قائدِ آحرار تو۔؟

لے مرشدِ حرار و بخاری حضرت قطب المعمر مولانا شیخ شاہ عبدالقادر دہلوی نے فرمایا اللہم قُدۃ۔ لے حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمۃ اللہ علیہ۔ لے حضرت شیخ صاحب الدین۔ لے حضرت مولانا عبدالحق دہلوی نے جناب سید محمد رفیع دہلوی سے کہا کہ تیرا رُسبِ سابق العین لہاری لے لیا تو

نعتِ سرورِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم

میرا سپیکر میری ہستی ہے عنایت اُن کی
لاجرم ! شاملِ احوال ہے رحمت اُن کی

کیا کہوں گنبدِ خضریٰ کا تقدس لوگوں !
عرشِ اعلیٰ سے فزوں جائے سکونت اُن کی

مخزنِ بخود و کرم سرورِ کونین کی ذات
رونقِ بزمِ جہاں یاد و عقیدت اُن کی

آج بکھرا ہوا دُنیا کا جو شیرازہ ہے
آج بھی چارہ ہر دردِ شرعیّت اُن کی

دیکھنے والے اگر دیدہ دل سے دیکھیں
لفظِ اسلام میں پنہاں ہے حقیقت اُن کی

میرے ماں باپ میری جان تصدق ان پر
میرے ہر اُنگ میں رقصاں ہے محبت اُن کی

راحتِ قلب و جگر ناز و وقارِ آدم
میرے ایماں کا نگینِ نعتِ نبوت اُن کی

نعتِ کھنے کی جو توفیق ملی ہے یونس
بالیقیں اُنکا کرم اور ہے شفقت اُن کی



فلسفہِ نغمِ نبوت

۱۰ اس سے پہلے کہ ہم اپنی بحث میں آگے بڑھیں ضروری ہے کہ اسلام کے ایک نہایت ہی اہم اور بنیادی تصور — میرا مطلب ہے عقیدہ نغمِ نبوت (مَا كَانَ مُحَمَّدٌ ابًا أَحَدٍ مِنْ رَجَائِكُمْ وَلَكِنْ رَسُولَ اللَّهِ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ) — مترجم کی ثقافتی قدر و قیمت پورے طور پر ذہن نشین کر لی جائے۔

ایک اعتبار سے نبوت کی تعریف یوں بھی کی جاسکتی ہے کہ یہ شعور و ولایت کی وہ شکل ہے جس میں وارداتِ اتماد اپنے حدود سے تہا و زکر جاتیں اور اُن قوتوں کی پھر سے رہنمائی یا از سر نو تشکیل کے وسائل و حوصلہ دہی ہیں جبریاتِ اجتماعیہ کی سرور ت گریں۔ گویا انبیاء کی ذات میں زندگی کا مٹنا ہی مرکزِ انسانی خودی (مترجم) اپنے لائقناہی اعماق میں ڈوب جاتا ہے (اپنے مُبداء و جود سے اتصال کی بدولت۔ مترجم) تو اس لیے کہ پھر ایک تازہ قوت اور زور سے اُبھر کے اُوہامی (یعنی انسان جس راستے پر چل رہا تھا۔ مترجم) کو مٹاتا اور پھر زندگی کی نئی نئی راہیں اس پر منکشف کر دیتا ہے۔ (تا کہ ایک نئی حیثیتِ اجتماعیہ کی تعمیر ہو سکے مترجم) لیکن اپنی سستی اور وجود کی اساس سے انسان کا یہ تعلق کچھ اُمسی کے بیٹے مخصوص نہیں۔ قرآنِ میدلے لفظ وحی کا استعمال جن معنوں میں کیا ہے، اُن سے تو یہی ثابت ہوتا ہے کہ وحی خاصہ حیات ہے اور ایسا ہی عام جیسے زندگی۔ یہ دوسری بات ہے کہ جوں جوں اس کا گُذر مختلف مراحل سے ہوتا یا یوں کہتے کہ جیسے جیسے وہ ارتقار اور نشوونما حاصل کرتی ہے ویسے ہی اس کی مابیت اور نوعیت بھی بدلتی رہتی ہے۔ یہ کسی پودے کا زمین کی پہنائیوں میں آزادانہ سرسُکالنا، یہ کسی حیوان میں ایک نئے ماحول کے مطابق کسی نئے عضو کا نشوونما، یہ انسان کا خود اپنی ذات اور وجود میں زندگی کی گہرائیوں سے فور اور

۵ یہ مضمون تشکیلِ مہدیہ الہیاتِ اسلامیہ سے اخذ کیا گیا ہے، جو حضرت علامہ کے اُن مایہ ناز انگریزی خطبات کا اردو ترجمہ ہے، جو انہوں نے مدراس مسلم ایجوکیشن کمیٹی کی دعوت پر ۱۹۲۸-۲۹ء میں مدراس، حیدرآباد اور علیگر میں ارشاد فرمائے۔ یہ خطبات فلسفیانہ رنگ میں اپنے موضوع پر ایک اچھوتی تھیلی ہیں۔

۶ (حضرت) محمد صلی اللہ علیہ وسلم، تم مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں لیکن اللہ کے رسول اور قائمِ انبیاء میں اَلْخَاتَمُ الرَّبَّانِیُّنَ

روشنی حاصل کرنا، یہ سب وحی کی مقبف شکلیں ہیں۔ جو اس لیے بدلتی چلی گئیں کہ اس کا تعلق جس فرد سے تھا یا جس نوع میں اس کا شمار ہوتا تھا اس کی مخصوص ضروریات کچھ اور تھیں۔ اب بنی نوع انسان کے عالم مغز سنی میں ایسا بھی ہوا کہ اس کی نفسی توانائی کا نشوونما جس کا اظہار خورد و نکرار ادہ و اختیار اور اک و تنقل حکم، تصدیق یعنی اعمال ذہنی میں ہوتا ہے۔ - مترجم آشور کی وہ صورت اختیار کر لے جسے ہم نے شعور نبوت سے تعبیر کیا ہے اور جس کے معنی ایہ ہیں کہ اس شعور کی موجودگی میں نہ تو افراد کو خود کسی چیز پر حکم لگانا پڑے گا، نہ ان کے سامنے یہ سوال ہوگا کہ ان کی پسند کیا ہو اور ناپسندیدگی کیا؟ انہیں یہ بھی سوچنے کی ضرورت نہیں ہوگی کہ وہ اپنے لیے کیا راہ عمل اختیار کریں؟ یہ سب باتیں گویا پہلے ہی سے طے شدہ ہوں گی، یہ نہیں کہ انہیں اس بارے میں خود اپنے فکر اور انتخاب سے کام لینا پڑے (معروف و منکر امر اور نہی کی تعیین میں لَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ وَأَنزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ لِيَقُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ)۔ (عقلمند شعور نبوت کو گویا کفایت فکر اور انتخاب سے تعبیر کرنا چاہیے) کیونکہ اس طرح ہمیں فرداً فرداً ان امور کا فیصلہ نہیں کرنا پڑتا صرف ایک فرد کا حکم اور انتخاب ہماری رہنمائی کے لیے کافی ہوتا ہے مترجم، لیکن جہاں عقل نے آنکھ کھولی (تاکہ ذہن انسانی کو خود اپنی بصیرت، فہم اور تدبیر سے کام لینے کا موقع ملے) یہ امر بھی مجملہ ان مقاصد کے ہے جو نبوت کے پیش نظر ہوتے ہیں مترجم، اور قوت تنقید بیدار ہوتی تو پھر زندگی کا مفاد اسی میں ہے کہ ارتقاءے انسانی کے اولین مراحل میں ہماری نفسی توانائی کا اظہار جن ماورائے عقل طریقوں سے ہوا تھا ان کا ظہور اور نشوونما رک جائے۔ انسان جذبات کا بندہ ہے اور جنبتوں سے مغلوب رہتا ہے (من کو اگر ٹھیک راستے پر نہ ڈالا جائے تو ایک دوسرے سے رقابت اور فسادِ اخلاق کو تحریک ہوتی ہے۔ جس کا انجام ہے ہلاکت۔ مترجم) وہ اپنے ماحول کی تمیز کر سکتا ہے تو عقل استقرائی کی بدولت (جس میں وہ اصول علم کی بنا پر عالم خارجی کا مطالعہ کرتا ہے۔ مترجم) لیکن عقل استقرائی اس

لہ ہم نے جیسے ہی اپنے رسول نشانیاں دے کر اور اناری ان کے ساتھ کتاب اور ترازو تاکہ لوگ

انصاف پر قائم ہوں (سورۃ العہد آیت ۲۵)

کے اپنے حاصل کرنے کی چیز ہے۔ (تجربے اور امتحان، مشاہدے اور تحقیق و تمسک کی مدد سے مترجم) جسے ایک دفعہ حاصل کر لیا جائے تو پھر مصلحت اسی میں ہے کہ حصولِ علم کے اور پہنچنے بھی طریق ہیں اُن پر ہر پہلو سے بندشیں عائد کر دی جائیں تاکہ مستحکم کیا جائے تو صرف عقلِ استقرائی کو (عالمِ فطرت کی تسخیر اور زندگی کو واقعیت کی نظر سے دیکھنے کی خاطر۔ مترجم) اس میں کوئی شک نہیں کہ دنیائے قدیم نے بڑے بڑے عظیم نظاماتِ فلسفہ پیدا کئے۔ (تعلیماتِ نبوت سے باہر محض حکیمانہ غور و فکر کی بدولت، مثلاً اریزن یونان یا قدیم ہندوستان میں۔ مترجم) مگر یہ اُس وقت جب انسان اپنی زندگی کے ابتدائی مراحل سے گزر رہا اور اس پر ایسا اور اشارے کا فائدہ تھا۔ (یعنی وہ اپنی عقل اور سمجھ کی بجائے وہی کچھ کرنے لگتا تھا جو دوسرے کرتے تھے۔ مترجم) لہذا ماضی کے یہ فلسفیانہ نظامات مجرّد فکر کی بنا پر مرتب ہوئے، لیکن مجرّد فکر کی بنا پر ہم زیادہ سے زیادہ کچھ کر سکتے ہیں تو یہ کہ مذہبی عقائد اور مذہبی روایات میں تھوڑا بہت ربط و ترتیب پیدا کر دیں۔ رہا یہ امر کہ عملی زندگی میں ہیں جن احوال سے فی الواقع گزر کرنا پڑتا ہے۔ اُن پر قابو حاصل کیا جائے تو کیسے؟ اس کا فیصلہ فکرِ مجرّد کی بنا پر نہیں کیا جاسکتا۔ اور یہی فی الحقیقت مسئلہ ہے زندگی کا خواہ اس میں کوئی بھی راستہ اختیار کیا جائے۔ مترجم) اس لحاظ سے دیکھا جائے تو یوں نظر آئے گا جیسے پیغمبرِ اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ گرامی کی خلیقت دنیائے قدیم اور جدید کے درمیان ایک واسطہ کی ہے (جس کا ظہور آپ کی تعلیمات کی بدولت ہوا۔ مترجم) اب اعتبار اپنے سرچشمہٴ وحی کے آپ کا تعلق دنیائے قدیم سے ہے (جس کی آپ نے رہنمائی کی۔ مترجم) لیکن اب اعتبار اس کی رُوح کے دنیائے جدید سے۔ یہ آپ ہی کا وجود ہے کہ زندگی پر علم و حکمت کے وہ تازہ سرچشمے منکشف ہوئے جو اس کے آئندہ رُخ کے عین مطالبی تھے (یعنی جن کی زندگی کو رہنمائی کے لیے ضرورت تھی۔ مترجم) لہذا اسلام کا ظہور عجباً کہ آگے پہل کر خاطر خواہ طریق پر ثابت کر دیا جائے گا، استقرائی عقل کا ظہور ہے۔

اسلام میں نبوت چونکہ اپنے معارجِ کمال کو پہنچ گئی، لہذا اس کا خاتمہ ضروری ہو گیا۔ اسلام نے خوب سمجھ لیا تھا کہ انسان ہمیشہ سہاروں پر زندگی بسر نہیں کر سکتا۔ اس کے شعورِ ذات کی تکمیل ہوگی تو یونہی کہ وہ خود اپنے وسائل سے کام لینا سکے۔ (عجباً کہ

تعلیماتِ قرآنی کا مقصد بھی ہے۔ مترجم ایسی وجہ ہے کہ اسلام نے اگر دینی پیشوائی کو تسلیم نہیں کیا یا سوروشی بادشاہت کو جائز نہیں رکھا یا بار بار عقل اور تجربے پر زور دیا یا عالمِ فطرت اور عالمِ تاریخ کو علمِ انسانی کا سرچشمہ ٹھہرایا تو اس لیے کہ ان سب کے اندر میری مکتہ معصنہ ہے۔ ذکر انسان اپنے وسائل سے کام لے، اس کے توانے فکر و عمل بیدار ہوں اور وہ اپنے اعمال و افعال کا آپ جواب دہ ٹھہرے۔ مترجم کیونکہ یہ سب تصورِ شناخت ہی کے مختلف پہلو ہیں۔ لیکن یہاں یہ غلط فہمی نہ ہو کہ حیاتِ انسانی اٹب وارداتِ باطن سے جز باعتبار نوعیت (ان معنوں میں کہ اس کا تعلق ادراک بالحواس سے نہیں۔ مترجم) انبیاء کے احوال و واردات سے مختلف نہیں، ہمیشہ کے لیے محوم ہو چکی ہے۔ قرآن مجید نے آفاق و انفس دونوں کو علم کا ذریعہ ٹھہرایا ہے اور اس کا ارشاد ہے کہ آیاتِ الہیہ کا ظہور عموماً و مدبرکاتِ اعموسات یعنی ہماری وارداتِ شعور، ہمارے داخلی احوال اور تجربات اور مدبرکات یعنی ہمارے وہ مشاہدات جن کا تعلق عالمِ فطرت کے مطالعہ سے ہے۔ مترجم! میں خواہ ان کا تعلق خارج کی دنیا سے ہو یا داخل کی، ہر کہیں ہو رہا ہے۔ لہذا میں چاہیے اس کے ہر پہلو کی قدر و قیمت کا لحاظ اندازہ کریں اور دیکھیں کہ اس سے حصولِ علم میں کہاں تک مدد مل سکتی ہے (لہذا) اس کی تنقید لازم ٹھہری۔ مترجم! حاصلِ کلام یہ کہ تصورِ شناخت سے یہ غلط فہمی نہ ہونی چاہیے کہ زندگی میں اب صرف عقل ہی کا عمل و فعل ہے، جذبات کے لیے اس میں کوئی جگہ نہیں۔ یہ بات نہ کبھی ہو سکتی ہے، نہ ہونی چاہیے۔ اس کا مطلب صرف یہ ہے کہ داوواتِ باطن کی کوئی بھی شکل ہو ہمیں ہر حال حق پہنچتا ہے کہ عقل اور فکر سے کام لیتے ہوئے اس پر آزادی کے ساتھ تنقید کریں، اس لیے کہ اگر ہم نے ختم نبوت کو مان لیا تو گویا عقیدہ یہ بھی مان لیا کہ اب کسی شخص کو اس دعوے کا حق نہیں پہنچتا کہ اس کے علم کا تعلق چونکہ کسی مافوق الفطرت حشر

لے حضرت علامہ نے انگریزی میں 'آفاق و انفس' کا مفرد 'Self and world' لکھا ہے۔ ملاحظہ

The Reconstruction of Religious Thought in Islam.'

Page 120. By Sir Muhammad Iqbal II Edition 1934.

سے ہے لہذا ہمیں اس کی اطاعت لازم آتی ہے۔ اس لحاظ سے دیکھا جائے تو خرافیت کا تصور ایک طرح کی نفسیاتی قوت ہے جس سے مقصود یہ ہے کہ انسان کی باطنی واردات اور احوال کی دنیا میں بھی علم کے تئیں نئے راستے کھل جائیں۔ (اور ہم ان کا مطالعہ عقل و فکر اور تعلیمات نبوت کی روشنی میں کریں۔ مترجم) بعینہ جس طرح اسلامی کلمہ (لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ) مترجم کے جزو اول نے انسان کے اندر یہ نظر پیدا کی کہ عالم خارج کے متعلق اپنے محسوسات و مدریکات (بالفاظ دیگر مظاہر فطرت یا قرآنے طبیعیہ) مترجم کا مطالعہ نگاہ تنقید سے کرے اور قرآنے فطرت کو اہمیت کا رنگ دینے سے باز رہے۔ (یعنی ان کو دیوی دیوتا تصور نہ کرے۔ مترجم) جیسا کہ قدیم تہذیبوں کا دستور تھا۔ لہذا مسلمانوں کو چاہیے کہ صوفیانہ واردات کو خواہ ان کی حیثیت کسی بھی غیر معمولی اور غیر طبعی کیوں نہ ہو ایسا ہی فطری اور طبعی سمجھیں جیسے اپنی دوسری واردات اور اس لیے ان کا مطالعہ بھی تنقید و تحقیق کی نگاہوں سے کریں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا طرز عمل بھی یہی تھا۔

کروڑ لعل عین چک نمبر ۹۳ ٹی ڈی میں مرزاٹیوں کی سرگرمیاں

چک نمبر ۹۳ ٹی ڈی کروڑ لعل عین میں مرزاٹیوں کی سرگرمیاں آشوبناک ہیں۔ امتناعاً قادیانیت اور ڈیٹس کی خلاف ورزی کرتے ہوئے اپنے مرزوارہ میں لاڈ سپیکر پڑھائیں دے رہے ہیں اور علاقہ میں مرزائی مذہب کی تبلیغ کر رہے ہیں جس سے لاکھوں کے جذبات بروج ہو رہے ہیں۔ قبل اس کے کہ حالات وہاں بھی کوئی سنگین صورت اختیار کر جائیں انتظامیہ فوراً نوٹس لے اور آرڈی منس پر عمل درآمد کراتے ہوئے مرزوارہ سے اذان بند کر لے۔

نئے تشکیل شدہ اہلیات اسلامیہ صفحہ ۱۹ مترجم سید نذیر نیازی۔ شائع کردہ 'بزم اقبال' لاہور

یقین کیسے یورپ سے بطور آج انسان کے اخلاقی ارتقاء میں بڑی رکاوٹ اور کوئی نہیں۔ برعکس اس کے مسلمانوں کے نزدیک ان بنیادی تصورات کی اساس چونکہ وحی و تنزیل پر ہے، پس کا صدور ہی زندگی کی انتہائی گہرائیوں سے ہوتا ہے۔ لہذا وہ اپنی ظاہری خارجیت (مقابلہ پہلی ذات کے۔ مترجم) کو ایک اندرونی حقیقت میں بدل دیتی ہے۔ (کیونکہ اس سے درحقیقت ہماری فطرت ہی کی ترجمانی ہوتی ہے۔ ذالکُم دَخِیْرٌ لَّکُمْ اِنْ کُنْتُمْ تَعْلَمُوْنَ۔ مترجم) ہمارے لیے تو زندگی کی رومانی اساس ایمان و یقین کا معاملہ ہے جس کی خاطر ایک غیر تعلیم یافتہ مسلمان بھی برضا و رغبت اپنی جان دے دے گا۔ پھر اسلام کے اس بنیادی تصور کے پیش نظر کہ وحی کا دروازہ ہمیشہ کے لیے بند ہے، لہذا اب کوئی ایسی وحی نہیں کہ ہم اس کے مکلف ٹھہریں۔ ہماری بگڑ دنیائی اُن قوموں میں ہونی چاہیے جو رومانی اعتبار سے سب سے زیادہ استخلاص حاصل کر چکی ہیں۔ (ہماری بگڑ سب سے زیادہ استخلاص یا نجات یافتہ قوموں میں ہونی چاہیے۔ یعنی بحالت موجودہ۔ لیکن ہم خود سب سے زیادہ استخلاص یافتہ قوم ہیں، یعنی رومانی اعتبار سے جو آزادی اور حریت میں حاصل ہے اور کسی قوم کو حاصل نہیں اور یہی فی الحقیقت حضرت علامہؒ کا مطلب بھی ہے۔ مترجم) شروع شروع کے مسلمانوں کو جنہوں نے ایشیائے قبل۔ اسلام کی رومانی غلامی سے نجات حاصل کی تھی اسلام کے اس بنیادی تصور (خاتمت)۔ مترجم) کی ٹھیک ٹھیک حقیقت سمجھنے سے قاصر رہے۔ لیکن ہمیں چاہیے آج اپنے اس موقف کو سمجھیں کہ باب نبوت ہر نوع اور ہر جہت سے مسدود ہے۔ مترجم) اور اپنی حیات اجتماعی کی از سر نو تشکیل اسلام کے بنیادی اصولوں کی رہنمائی میں کریں، تا آنکہ اس کی وہ غرض و غایت جو ابھی تک صرف جزواً ہمارے سامنے آئی ہے، یعنی اُس رومانی جمہوریت کا نشرو نما جو اس کا مقصد و منہا ہے، تکمیل کو پہنچ سکے۔

۵ یہ اقتباس بھی تشکیل جدید اہلیات اسلام سے لیا گیا ہے۔ ملاحظہ ہو کتاب مذکورہ ص ۱۷۹

۱۱ اگر تم جانو تو یہی تمہارے لیے بہتر ہے۔ سورۃ الصف آیت ۱۱

سے بان بیچ صحابیوں سے نبوت پر جانے
 اللہ اللہ یہ کہ نبی لفظ (انسان) سے نہیں ہو سکتا
 بلکہ آزاد ہے کہ اگر نبوت و احکم دین نبوت ہے کہ
 بلکہ نبی نبوت ہے جو ان کی خداوند ہے کہ ہے۔ نبوت لفظ
 اس جو نبوت کرنا کہ نبوت ہے کہ اللہ کے یہ امام زندگاہ کہ نبوت
 پیدا ہوتے ہیں کہ نبوت نبوت ہے الہ احکم نبوت ہے بلکہ
 ایک علی الخاتم النبیین پر مامور ہے کہ نبوت نبوت ہے کہ نبوت
 بلکہ ہے۔ الہم کو نبی نبوت ہے کہ نبوت نبوت ہے کہ نبوت
 الہ ایک نبوت نبوت ہے کہ نبوت نبوت ہے کہ نبوت نبوت ہے
 کہ نبوت کو نبوت نبوت ہے کہ نبوت نبوت ہے کہ نبوت نبوت ہے

نبوت

نبوت کے معنی یہ ہیں کہ کوئی شخص بعد اسلام اگر یہ دعویٰ کرے۔ کہ مجھے الہام
 وغیرہ ہوتا ہے اور میری جماعت میں داخل نہ ہونے والا کافر ہے تو وہ شخص کا زب
 ہے اور واجب القتل۔ سیکرہ کذاب کو اسی بنا پر قتل کیا گیا تھا کہ جیسا طبری لکھتا
 ہے وہ حضور رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا مصدق تھا اور اس کی افان
 میں حضور رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کی تصدیق تھی؛

علامہ اقبال

راجہ صاحب کا مضمون میں نے نہیں دیکھا۔ دیکھا تو تھا پڑھا نہیں۔ آپ اپنے مضمون میں اپنے خیالات کا اظہار کیجئے۔ اُن کے خیالات کی تردید ضروری نہیں۔
نبوت کے دو اجزاء ہیں:

(۱) خاص حالات و واردات، جن کے اعتبار سے نبوت روحانیت کا ایک مقام خاص تصور کی جاتی ہے۔ (مقام تصورات اسلام میں ایک اصطلاح ہے۔)
(۲) ایک Socio-Political Institution قائم کرنے کا عمل یا

۵ نومبر ۱۹۲۵ء کے ذیل میں دی گئی تقریریں ۱۹۲۵ء میں حضرت علامہ نے سید نذیر نیازی تب اٹیڈ پبلشرس اسلام (پٹی) کے نام لکھیں۔ ان کا شان نزول خود اُپنی کی زبانی لکھتے ہیں:

..... (ان کی مکتوبت اس لئے پیش آئی کہ ۳۵ء میں انجن اہمدیہ اشاعت اسلام لاہور کے انگریزی ہفت روزہ 'لائٹ' نے بلاوجہ حضرت علامہ کے انگریزی خطبات بالخصوص پانچویں خطبے پر اظہار خیال کرتے ہوئے یہ راستے ظاہر کی کہ یہ جو حضرت علامہ کہتے ہیں کہ باب نبوت مسدود ہے یہ دراصل مغرب سے مرعوبیت کا نتیجہ ہے۔ حضرت علامہ نے کہیں عقل استقرانی کا ذکر کر دیا تھا۔ مدیر لائٹ، اس کا یہ مفہوم تو سمجھ نہ سکے۔ انہوں نے فرمایا یہ دیکھئے اقبال عقل کو نبوت پر ترجیح دیتا ہے۔ یہ مغرب زدگی نہیں تو اور کیا ہے؟ یہ مضمون شائع ہوا تو راجہ حسن اختر صاحب نے انگریزی زبان ہی میں مدیر لائٹ کے نام ایک خط لکھا جس میں اُن کے غلط خیال کی تردید بڑے معقول طریقے سے کی گئی تھی۔ اتفاق سے لاہور میں راجہ صاحب سے لائٹ کے اس مضمون کا ذکر آ گیا جس میں عرض کیا یہ پرچہ چونکہ ایک انجن کا ہے جس کی ایک مخصوص دعوت ہے لہذا مجھے اس کا ترجمہ اردو میں شائع کر دینا چاہیے۔ حضرت علامہ نے بھی اس خیال سے اتفاق فرمایا پھر جب متناسب دوسرے مسائل کی وضاحت ضروری نظر آئی اور میں نے حضرت علامہ سے اس بارے میں مشورہ کیا تو انہوں نے ازراہ علمیت (یہ) دو تقریریں مرحمت فرمائیں، (مکتوبات اقبال، ص ۳۲) مرتبہ سید نذیر نیازی، یہ طویل اقتباس صرف اس لئے درج کیا گیا ہے تاکہ آپ ان تقریروں کے پس منظر سے پوری طرح آگاہ ہو سکیں۔

یڈنگ سٹریٹز آف نیوچرپر انٹس آف اسلام ہے۔ یا یوں کہیے کہ ایک کامل الہام و وحی کی غلامی قبول کر لینے کے بعد کسی اور الہام اور وحی کی غلامی حرام ہے۔ بڑا اچھا سودا ہے کہ ایک کی غلامی سے باقی سب غلامیوں سے نجات ہو جائے اور لطف یہ کہ نبی آخر الزمان (صلی اللہ علیہ وسلم) کی غلامی غلامی نہیں بلکہ آزادی ہے۔ کیونکہ اس کی نبوت کے احکام دینِ فطرت ہیں۔ یعنی فطرتِ صیمران کو خود بخود قبول کرتی ہے۔ فطرتِ صیمران نہیں خود بخود قبول کرنا اس بات کی دلیل ہے کہ یہ احکام زندگی کی گہرائیوں سے پیدا ہوتے ہیں۔ اس واسطے دینِ فطرت میں ایسے احکام نہیں جن کو ایک مطلق العنان حکومت نے ہم پر عائد کر دیا ہے اور جن پر ہم محض خوف سے عمل کرنے پر مجبور ہیں۔ اسلام کو دینِ فطرت کے طور پر Realise کرنے کا نام تصوف ہے۔ اور ایک اصلاص مند مسلمان کا فرض یہ ہے کہ وہ اس کیفیت کو اپنے اندر پیدا کرے۔ اس کیفیت کو میں نے لفظ Emancipation سے تعبیر کیا ہے۔

محمد اقبالؒ

زندگی بسر نہیں کر سکتا۔ 'Life can not for ever be kept in leading strings.'

(The Reconstruction of Religious Thought in Islam) Page 120.

By Sir Muhammad Iqbal)

لے ثابت

عے نجات

لے انوار اقبالؒ، مشہور ترین بشیر احمد ڈار شائع کردہ 'اقبال کا ادبی گروہ'

(۱) عقل اور وحی کا مقابلہ یہ فرض کر کے کہ دونوں علوم کے مواخذہ میں درست نہیں ہے۔ علوم کے مواخذہ انسان کے حواس اندرونی و بیرونی ہیں۔ عقل ان حواس ظاہری و معنوی کے انکشافات کی تنقید کرتی ہے اور یہی تنقید اس کا حقیقی Function ہے اور بس مثلاً آفتاب مشرق سے طلوع کرتا ہے اور مغرب کی طرف حرکت کرتا ہوا معلوم ہوتا ہے۔ یہ حواس ظاہری کا انکشاف ہے۔ عقل کی تنقید کے بعد معلوم ہوتا ہے کہ حواس کا انکشاف درست نہ تھا۔

(۲) وحی کا Function حقائق کا انکشاف ہے یا یوں کہیے کہ وحی تھوڑے وقت میں ایسے حقائق کا انکشاف کر دیتی ہے جن کو شاہدہ برسوں میں سہی نہیں کر سکتا۔ گویا وحی حصولِ علم میں جو Time کا عنصر ہے اس کو خارج کرنے کی ایک ترکیب ہے۔ انسان کی ترقی کے ابتدائی مراحل میں اس ذریعہ علم کی بے انتہا ضرورت تھی کیونکہ ان مراحل میں انسان کو ان مقامات کے لیے تیار کیا جا رہا تھا جن پر پہنچ کر وہ قوائے عقلیہ کی تنقید سے خود اپنی محنت سے علم حاصل کرے۔ صحیح حکمِ شکرینی (صنی اللہ علیہ وسلم) کی پیدائش انسانی ارتقاء کے اُس مرحلے پر ہوئی جبکہ انسان کو استقرائی علم سے روشناس کرنا مقصود تھا۔ میرے عقیدہ کی رُو سے بعد وحی محمدی کے الہام کی حیثیت محض ثانوی ہے۔ سلسلہ تو الہام کا جاری ہے مگر الہام بعد وحی محمدی حجت نہیں بولے اس کے ہر شخص کے لیے جس کو الہام ہوا ہو۔ بالفاظ دیگر بعد وحی محمدی الہام ایک پراسیوٹ Fact ہے۔ اس کا کوئی سوشل مفہوم یا وقعت نہیں ہے۔

میں نے پچھلے خط میں لکھا تھا کہ نبوت کی دوسری حیثیت ایک Socio-

۱۔ منشا، غرض و غایت

۲۔ وقت

۳۔ کسی ایک ذات سے تعلق رکھنے والی حقیقت۔

۴۔ معاشرتی و سماجی

Political Institution کی ہے۔ اس کے بمعنی ہیں کہ بعد وھی تمدنی کسی کا اہتمام یا وھی ایسے Institution کی بنا قرار نہیں پاسکتا۔ تمام صوفیہ اسلام کا یہی مذہب ہے۔ محمد الدین عربی تو اہتمام پانے والے کو نبی کہتے ہی نہیں، اس کا نام ولی رکھتے ہیں۔ یہ ٹھیک ہے کہ اسلام سے پہلے ہی نوع انسان میں شعور ذات کی تکمیل نہ ہوئی تھی۔ اسلام نے انسان کی توجہ عالم استقرائی کی طرف مبذول کی تاکہ انسانی فطرت فی کل الوجود کا بل ہو اور اپنی ذاتی محنت سے حاصل کردہ علم کے ذریعہ۔ ہے انسان میں اعتماد علی النفس پیدا ہو۔ غرضیکہ بعد وھی تمدنی میرے عقیدہ کی رو سے اہتمام کی حیثیت محض ثانوی ہے جس شخص کو ہوتا ہے اس کے لیے محبت ہو تو ہو اوروں کے لیے نہیں ہے۔ اگر آج کوئی شخص کہے کہ میں نے بالمشافہ حضور رسالتا صلی اللہ علیہ وسلم سے بل کر دریافت کیا ہے کہ فلاں ارشاد ہو محمد میں آپ کی طرف منسوب کرتے ہیں، آپ کا ہے یا نہیں؟ اور مجھے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا ہے کہ نہیں، تو ایسا مکاشفہ اس شخص کے لیے محبت ہوگا، تمام عالم اسلام کے لیے نہیں۔ اگر اس قسم کے مکاشفات کو تمام عالم اسلام کے لیے محبت قرار دیا جائے تو عام تصدیقی تاریخ کا خاتمہ ہو جاتا ہے یا بالفاظ دیگر روایت و درایت استقرائی کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔

محمد اقبالؒ

لے سماجی و سیاسی محبت فکر

لے محبت فکر

لے شیخ اکبر محمد الدین ابن عربی اسلامی اندلس کے ایک مشہور صوفی بزرگ جو چھٹی صدی ہجری میں پیدا ہوئے۔

لے انوار اقبالؒ مرتبہ بشیر احمد ڈار

پس خدا بر ما شریعت ختم کرد
 بر رسول ما رسالت ختم کرد
 رونق از ما محفل ایام را
 اُدُرسل را ختم دما اقوام را
 خدمت ساقی گری با ما گذاشت
 داد ما را آفرین جانے کرد داشت
 لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ
 پرده ناموس دین مصطفیٰ است
 قوم را سرمایه قوت از دُو
 حفظ سیر و خدمت بت از دُو
 حق تعالیٰ نعش بر دعویٰ اشکست
 تا ابد اسلام را شیرازه بت

دل ز غیر اللہ مُسلمان بر کند
 نَعْرَةَ الْأَقْوَامِ لِبُعْدِي مَيِّ زَنْد

۵۔ یہ نظم حضرت علامہ کی مشہور شہزادی زہرا زبیرہ خدی سے لگی گئی ہے۔ ملاحظہ ہو مجموعہ اسرار و رموز اشیا

۱۱) خدا تعالیٰ نے ہم پر شریعت اور ہمارے رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) پر رسالت نازل فرمائی۔
 ۱۲) ہمارے رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) پر سلسلہ انبیاء اور ہم پر سلسلہ اقوام تمام بیچکا، اب بزم
 جہاں کی رونق ہم سے ہے۔

۱۳) بیعت شراعیہ کا آخری جام ہمیں عطا فرمایا گیا، قیامت تک سابق نری کی خدمت اب
 ہم ہی انجام دیں گے۔

۱۴) رحمتہ للعالمین (صلی اللہ علیہ وسلم) کا یہ فرمان کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا خداوندی تر
 سے ایک بڑا احسان ہے۔ دین مطلقاً (صلی اللہ علیہ وسلم) کی عہد و ناموس کا مکمل نفاذ بھی
 یہی ہے۔

۱۵) مسلمانوں کا اصل سرمایہ قوت ہے عقیدہ، ختم نبوت ہے اور اسی میں وحدت ملت کے
 تحفظ کا راز پوشیدہ ہے۔

۱۶) اللہ عزوجل نے احقر (صلی اللہ علیہ وسلم) کے بعد اہر توئی نبوت کو باطل ٹھہرا کر اسلام کا
 شیرازہ ہمیشہ کے لیے جمع کر دیا ہے۔

۱۷) اسی عقیدہ کے باعث مسلمان ایک اللہ کے سوا سب سے تلقین توڑ لیتا اور اُمتِ مُسَلَّمِہ کے
 بعد کوئی اُمت نہیں کافرہ بلند کرتا ہے۔

(باقی آئندہ)

دُعا

پہچاں مرے وطن کی ہما سلام دین سے
 اس قوم کو نواز دے قلبِ مبین سے

ہم کو ملے نجات بھی جدت سے "جین" سے
 شیطان شمر شنیہ و شیوعی شین سے

تاریخ کو مسخ کرنے کا انداز

عہدِ امت کے سربراہی کے مسئلہ پر متعدد علماء کرام نے اخبارات و جرائد میں قلم اٹھایا ہے۔ ام المومنین سیدہ عائشہ کے حوالے سے بعض مسخ شدہ تاریخی حقائق کے تکرار و اعادہ کے ازالہ کے لئے ناضل مضمون نگار نے یہ وضاحت تحریر کی ہے۔ تاہم اس تحریر میں ان کا ردئے سخن مفتی رفیع عثمانی صاحب کی طرف ہے۔ (ادد ۷۶)

مفتی محمد رفیع عثمانی صاحب کے مضمون عورت بحیثیت حکمران میں ایک ذیلی عنوان ہے جو واقعہ جہل سے متعلق ہے۔ ریکارڈ دست رکھنے کیلئے میں دو باتوں کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ مفتی صاحب لکھتے ہیں:

نکتہ نمبر ۱: 'جہل کے موقع پر نکلنے والی ام المومنین بے انتہا نام ہوئیں، یہاں تک کہ اس ندامت کی بنا پر روضہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں تدفین کو بھی پسند نہیں فرمایا۔'

واقعہ جہل ۳۶ھ کا ہے۔ ۲۳ھ میں حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شہادت ہوئی اور حضرت عائشہ نے روضہ رسول اکرم کی وہ جگہ جو اپنے لئے مخصوص فرمائی تھی حضرت عمر کی درخواست پر تدفین کیلئے انہیں عنایت فرمائی۔

الف: پندرہ سال پہلے جو مسئلہ طے ہو گیا تھا اُسے ۳۶ھ کے ندامت کے واقعے سے ملانا جھلے رادلوں کا کمال ہے۔ مفتی صاحب سے یہاں سہو ہوا تاریخ کو مسخ کر نیا لوں کا یا ادنیٰ کرشمہ ہے۔

ج: ام المومنین کو نادم ہونے کی کیا وجہ تھی؟ مفتی صاحب بار بار خود یہ لکھتے ہیں کہ وہ مسلمانوں کے دو مسترب گروہوں میں اتحاد کرانے نکلے تھیں۔ میشن ہر طرح اللہ اور اس کے رسول کے احکام کے مطابق تھا اور کارِ ثواب کے سوا کچھ نہیں۔ مفتی صاحب نے ایک جگہ اسی ذیلی سرخی میں لکھا ہے کہ:

نکتہ نمبر ۲: "ایک جگہ پڑاؤ ڈالا گیا۔ رات کے وقت وہاں کتے بھونکنے لگے۔ حضرت عائشہ نے پوچھا یہ کون سی جگہ ہے؟ بتایا گیا! حوآب ہے۔ حضرت عائشہ چونکہ اٹھیں انہیں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا

ایک ارشاد دیا، اُگیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ازواج مطہرات سے خطاب کرتے ہوئے ایک دن فرمایا تھا۔ تم میں سے ایک اُس وقت کیا حال ہوگا جب اس پر حوآب کے کتے بھونکیں گے۔“

الف : جبکہ حوآب نہیں تھی۔ روایت گھڑنے والوں نے کوئی حوالہ نہیں دیا کہ کسی صحابی نے فرمایا ہو یا کسی شریک واقعہ نے کہ یہ جگہ حوآب تھی جبکہ طبری نے جلیل القدر صحابی حضرت عبد اللہ بن زبیر کا نام دیا ہے جن کے الفاظ ہیں ”جو شخص یہ کہتا ہے کہ یہ حوآب کا چشمہ ہے یہ جھوٹ ہے۔“ تاریخ طبری خلافت حضرت علیؑ صفحہ ۱۱۰ مطبوعہ نفیس اکیڈمی کراچی۔

(ب) حوآب میں کتے بھونکنے کا واقعہ ام زمل سلمیٰ کا ہے جو حضرت عائشہؓ کے پاس چند دن لوٹدی کے حیثیت سے رہی۔ انہوں نے کمال بہرانی سے اُسے آزاد کر دیا۔ وہ مرتد ہوگئی۔ حضرت خالد بن ولید نے جن مرتدین کا یکے بعد دیگرے مقابلہ کیا ان میں ایک جگہ یہ لڑنے نکلی۔ یہ اڈنٹ پر سوار میدان جنگ میں آئی اور شدید لڑائی کے بعد ماری گئی۔

طبری نے لکھا ہے ”ایک مرتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عائشہؓ کے پاس آئے اور فرمانے لگے کہ تم میں سے ایک حوآب کے کتوں کو بھونکنے لگی۔ سلمیٰ نے مرتد ہونے کے بعد رسول اللہ کی اس بات کو پورا کیا۔“ تاریخ طبری جلد اول حصہ چہارم مطبوعہ جامعہ عثمانیہ ۱۹۳۱ء صفحہ ۵۵۵ حوالہ نمبر ۲: ابن خلدون حصہ اول رسول اور خلفاء رسول صفحہ نمبر ۲۴۰ مطبوعہ نفیس اکیڈمی کراچی۔

ج : ام زمل سلمیٰ بنت مالک کا واقعہ ۱۲ ہجری در صدیق اکبر کا ہے۔ واقعہ جبل حضرت علیؑ کے دور خلافت کا سا نخرہ ہے جو ۳۶ ھ میں پیش آیا جو میں برس پہلے کے ایک واقعہ کو تاریخ مسخ کرنے والوں نے حضرت عائشہؓ کا کہہ کر داکشی کیلئے استعمال کیا۔ منافقین کی ان غلط روایتوں کو دہرا کر ہم ام المومنین کی کاشان میں گستاخی کے مرتکب ہوتے ہیں۔

طوالت سے بچنے کیلئے یہاں صرف طبری کے دو حوالے دیئے گئے ہیں۔ تاریخ کو مسخ کرنے کا انداز دیکھئے کہ ۱۲ ہجری میں کتے بھونکنے کے واقعہ کو جو ام زمل سلمیٰ بنت مالک پر گذرا، ابن جریر طبری کا اپنا لکھا ہوا ہے اسی کو اس نے کمال چابکدستی سے ۳۶ ھ میں واقعہ جس سے ملامت ام المومنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا پر کھینچا اچھا کی ناپاک کوشش کی۔ میشل شہوڑھے کہ جھوٹے کا حافظہ ہمیشہ کمزور ہوتا ہے اور بغض آدمی کو اندھا کر دیتا ہے۔

حضرت عائشہ کی شخصیت تو اتنی عظیم ہے کہ اللہ اور رسول کے کسی ارشاد کے خلاف ان کے کسی عمل کا تصور ہی نہیں کیا جاسکتا۔ اہم نجاری اپنی تاریخ صغیر میں لکھتے ہیں کہ جس طرح مردوں میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑے ہیں اسی طرح عورتوں میں مریم، سارا اور تواریخ بھی حضرت عائشہ کو برتری حاصل ہے۔

عورت کے سربراہ مملکت بننے یا نہ بننے کا مسئلہ دوسرا ہے البتہ مفتی صاحب نے یہ درست لکھا ہے کہ واقعہ جبل کے وقت ام المومنین سربراہ مملکت بننے کے خیال سے نہیں نکلی تھیں نہ بعد میں انہوں نے ایسا کوئی اظہار خیال فرمایا۔ سورہ احزاب کی تلاوت کر کے رونے والی بات جعلی روایتوں کا نتیجہ ہے۔

۱۰ قرب قیامت میں بحکم خداوندی، مطابق بشارت نبی صلی اللہ علیہ وسلم مسیح مقدس سیدنا عیسیٰ علیہا السلام جو تھے آسمان سے زمین پر اتر کر چند برس دنیا میں قیام پذیر رہیں گے۔ اور اپنے فرائض مفوضہ سر انجام دیکر مدینہ طیبہ میں وفات پائیں گے اور حجرہ مبارکہ میں (ام المومنین سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا) جس جگہ بیٹھ کر گھر کے کام کاج کرتی تھیں اور وہ مکہ مکرمہ عہد نبوی سے حضرت مسیح علیہ السلام کیلئے خالی رکھا گیا ہے (اہل اسلام کے ہاتھوں بر امن و امان دفن ہوں گے۔

واضح رہے کہ اس خالی جگہ میں خود حضرت ام المومنین صدیقہ رضی اللہ عنہا نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے آپ کے بعد دفن ہونے کی اجازت مانگی تو آپ نے اس جگہ کا دفن مسیح کے وقت تک بطور امانت محفوظ رہنے اور کسی اور کو اجازت نہ دے سکنے کی — ان الفاظ میں تصریح فرمائی کہ:

وَأَخْتِي لِي بِذَلِكَ مَوْضِعٌ
مَنْ فِيهِ إِلَّا مَوْضِعٌ قَبْرِي وَقَبْرِ
أَلْبَةِ بَكْرٍ وَعُمَرَ قَرْنِي عَيْسَىٰ بْنِ مَرْيَمَ
[كنز العمال جلد ۷ : ص ۲۳۸]

بھلا میرے پاس کسی کو اس جگہ دفن ہونے کی اجازت دینے کی بخشش کہاں ہو سکتی ہے کہ جہاں صرف میرے مزار اور البرکبر و عمر اور عیسیٰ بن مریم علیہم السلام (دار الضوان) کی قبروں کیلئے جگہ مخصوص ہو چکی ہے۔!

سیرۃ خلفاء اسلام ص ۸۸۱ - مرتبہ: (جالتین امیر شریعت مولانا سید ابوسعید ابوالخیر بخاری مدظلہ) اشاعت فروری ۱۹۶۵ء - مکتبہ احرار الاسلام، ملتان۔

”زبان میری ہے بات اُن کی“

وزیر اہم بے نظیر بھٹو اور وزیر اعلیٰ نواز شریف نے پرائم منسٹر سیکرٹریٹ میں ایک دوسرے کے روبرو کھل کر اظہارِ خیال کیا۔ (ایک خبر)

ظ اور کھل جائیں گے دو چار ملاقاتوں میں

علماء اللہ کے دین کو اپنے سیاسی مقاصد کے لئے استعمال نہ کریں۔ (قیوم نظامی سیکرٹری اعلیٰ ٹاؤن پاپٹ)

ح حیرت ہے تجھ کو دیکھ کر مسجد میں اے خُار

کیا بات ہو گئی کہ خدا یاد آگیا

جاپان ایئر لائنز کے جہاز میں سفر کے دوران چھ ہوں کا بوڑھا مسافر ہو گیا۔ (ایک خبر)

گرفتاری کے لئے یلیوں کی ٹیم روانہ کی جائے۔

مارشل لا لگنے کا امکان نہیں۔ (محمد خاں بونجو)

خدا نخواستہ آپ کے آنے کا امکان ہے؟

آٹھویں ترمیم مفاہمت سے منسوخ نہ ہوئی تو پارلیمنٹ توڑنے کا مشورہ دوں گا۔

(دفاعی وزیر انصاف افتخار گیلانی)

مشورہ کی زحمت نہ اٹھائیں کام ہو جائے گا۔

مسلم لیگ نہیں چھوڑیں گے۔ اسلامی اتحاد کے ساتھ نہیں چل سکتے۔ (عبدالرشید ریکڑی اور مخدوم اعجاز احمد)

صاف چھپتے بھی نہیں سامنے آتے بھی نہیں

کیسا پردہ ہے کہ چہن سے لگے بیٹھے ہو

سندھی و ڈیکے نوجوانوں کو ملازم رکھ کر دکیتیاں کراتے ہیں۔ (ریٹائرڈ ایئر مارشل اصغر خان)

تو کیا ان سے ختم شریف پڑھائیں۔

ایک ارب چار کروڑ روپے سے لاہور کو خوبصورت بنایا جائے گا۔

(میاں شہباز شریف پنجاب اسمبلی)

لاہور نہیں۔ لاہور کافرٹ ماڈل ٹاؤن، مال روڈ، گلبرگ اور شادمان کہیئے۔

”آپ جب بھی فارغ ہوں۔ لاہور آئیں۔“ (یے نظیر کو نواز شریف کا پیغام)

آ بھی جا — آ بھی جا

دیکھ آکے ذرا..... مجھ پر گزری ہے کیا.....

نواز شریف مرکز کو دل سے شمیم کریں۔ (بے نظیر)

یہ دل یہ پاگل دل میرا کیوں بچھ گیا... آوارگی

ہم اپنے کارکنوں کو تنہا نہیں چھوڑیں گے۔ (رانا شوکت محمود پنجاب سپیڈ پارٹی)

البتہ قائد کو تختہ دار پر تنہا چھوڑ آئے ہیں۔

موسیقی کے ذریعہ قوم کی خدمت کرنا چاہتی ہوں۔ (سابقہ اداکارہ مرت تیر)

معلوم ہوتا ہے آج کل بے روزگار ہیں۔

ٹینک پر بیٹھ کر نہیں عوام کی محبت سے برسراقتدار آئے ہیں۔ (وزیراعظم)

واپس ٹینک پر بیٹھ کر جائیں گے۔

ہم نے فیصلہ کیا ہے کہ مرکز سے نہیں الھیں گے تاکہ جمہوریت کی گاڑی آگے چل سکے۔

(حافظ حسین احمد۔ جمعیت علمائے اسلام)

آپ صحت مندا می ہیں۔ جمہوریت کی خاطر اگر خود ہی اس گاڑی کے آگے جُت جائیں تو مرنے

کا خطرہ ہمیشہ کے لئے ٹل جائے گا۔

ٹریڈنگ کارپوریشن آف پاکستان کے ایک افسر کے بچوں کے دانتوں کے علاج کے لئے چالیس

ہزار روپے کی ادائیگی کی گئی۔ (ایک خبر)

دفتری نظام درست رکھنے کے لئے افسروں کے بچوں کے دانت درست رکھنا بہت

مزدوری ہے۔

- پوری کا حساب لیا جائے گا - بے ضابطگیوں پر مصالحت نہیں ہوگی -

(وفاقی وزیر نفاق لغاری)

مٹ جائے گی مخلوق تو انصاف کرو گے

منصف ہو تو اب حشر اٹھا کیوں نہیں دیتے

جمہوری اداروں کو سیاسی بکر منڈی نہ بنایا جائے -

(ایفٹینٹ جنرل (ریٹائرڈ) کے - ایم - اظہر جمعیت علماء پاکستان)

مزدور بنایا جائے تاکہ سیاسی بکروں کی کھالیں ایکسپورٹ کر کے زیادہ سے زیادہ زر مبادلہ کمایا جاسکے -

جنرل بیگ نے جمہوریت کے فروغ کی ذمے داری سیاستدانوں پر ڈال دی - (ایک خبر)

لیکن سیاستدانوں کے نازک کندھے اس ذمے داری کے عادی نہیں ہیں -

بلوچستان میں بی این لے اور جے یو آئی کا اتحاد کتنا عرصہ چلے گا ؟ (ایک اخبار کا عنوان)

جب تک اقتدار خانم دونوں سے راضی ہے -

امریکہ ، افغان عبوری حکومت کو فوری تسلیم نہیں کرے گا - (ایک خبر)

امریکہ کسی قوم کی نیچی اور مچھلائی کے کام میں جلدی نہیں کیا کرتا -

- تمام ڈاکٹروں کو ملازمتیں دی جائیں گی - (ایک خبر)

نئے قبرستانوں کے لئے پلاٹ بھی مخصوص کر لئے جائیں -

- کوئی بڑے سے بڑا آمر دینی جماعتوں کی تحریک کا سامنا نہیں کر سکتا -

(مولانا منظور احمد چنیوٹی)

وہ دن گئے جب خلیل خاں فاختہ اڑا یا کرتا تھا -

ہمارا خواب عوام کی خدمت اور سپیلز پارٹی کا خواب سیاسی آمریت ہے -

(وزیر اعلیٰ پنجاب)

عوام کو بھی آج کل اسی قسم کے اٹے سیدھے خواب آرہے ہیں -

سیاسی قائدین ہوا کا مرنج دیکھ کر تلابازیاں کھا رہے ہیں۔

(مولانا کوکب نورانی سواد اعظم المہنت)

قلا بازیاں کھانے کا زمانہ گزر گیا۔ سیاسی قائدین کو آج کل کھانے کے لئے اور بہت کچھ ملتا ہے۔

عوام لڑائی پسند نہیں کرتے۔ (وزیر اعظم پاکستان)

یہ تو لیڈروں کا پسندیدہ مشغلہ ہے۔

ہمارے خواب کب پورے ہوں گے۔ (محنت کش بچوں کا سوال)

جب خواب دیکھنا اور بڑے لوگوں پر تکیہ کرنا چھوڑ دو گے۔

کاروباری چوری ہونے کا درجہ بتائیں۔ (ماہور کے متعلقہ تھانہ پناہ جوں کو اظہارِ وجوہ کے نوٹس)

کس کو کہہ رہے ہو؟

بے نظیر کو ہماری ضرورت نہیں تو ہم بھی ان کے پاس نہیں جائیں گے۔ (اصغر خان)

کچھ لوگ روٹھ کر بھی لگتے ہیں کتنے پیارے

کچھ لوگ

موجودہ کشمکش تیسری سیاسی قوت کو جنم دے گی۔ (پروفیسر طاہر انقار علی)

لگتا ہے آپ امید سے ہیں

فوج سیاست سے دور رہے (بے نظیر)

بے نظیر امریکہ جائیں گی۔ دودے کا انتظام مرزا اسلم بیگ نے کیا ہے۔ (ایک خبر)

ظہر آپ ہی اپنی اداؤں پر ذرا غور کریں

کیا مورخان نفل الرحمن نے عدوت کی حکمرانی کو تسلیم کر لیا ہے؟

رہے نظیر سے قومی اخبارات کے مدیروں کا سوال

مولانا مجھ سے ملتے بہتے ہیں۔ ہمارے اُن سے اچھے تعلقات ہیں۔ وہ میری صدارت میں ایم اے ڈی

کے اجلاس میں بیٹھتے رہے۔ (بے نظیر کا جواب)

ظہر ہم اگر عرض کریں گے تو شکایت ہوگی

منقبت سیدنا معاویہ رضی اللہ عنہ

تاریخ وصال ۲۲ رجب ۳۵ھ دمشق

حضرت معاویہؓ کی خلافت کے عہد میں
 حیوان دیکر دینی تھے عدالت کی مہد میں
 مولانا علیؓ حسن نے تو ایسا کیا کمال
 جس سے معاویہؓ کی خلافت ہے لازوال
 حضرت معاویہؓ کی خلافت کے بیس سال
 فتح و جہاد میں تھے وہ فاروقؓ کی مثال
 قول نبی میں ہادی و مہدی ہے سبجا
 حضرت معاویہؓ مرے آقا کا انتخاب
 دین معاویہؓ نے اٹھائے ہیں سب جناب
 حضرت معاویہؓ کی سیاست ہے لاجواب
 قاتل خلیفہ سومؓ کا اثر تھا جاسا لیا
 چن چن کے ہر نصیحت ٹھکانے لگا دیا
 عہد معاویہؓ میں تو امن و سکون تھا
 دشمن تھا جو بھی دین کا خوار زبون تھا

نسبت معاویہؓ کی بنی کریم سے
 بندہ قریب جیسے ہے رب کریم سے
 شخص معاویہؓ ہے نبوت کا وہ نگین
 اعمال عین میں تو اقوال انجین
 نسبت معاویہؓ کی جو صہر رسول ہے
 جد حشین بھی ہے وہ غالب بتول ہے
 حضرت معاویہؓ ہیں ریاض رسول میں
 دہل فرغ میں ہیں تو شامل اصول میں
 عظمت معاویہؓ کی نبوت کے وہ گواہ
 اور ان کے دین پہ ہیں محمدؐ علیؓ گواہ
 ہے اسوۂ رسول کا آئینہ انجی ذات
 رشد و ہدایتوں کا خزینہ ہے انجی ذات
 حضرت معاویہؓ کی خلافت ہے راشدہ
 جس کو نہیں قبول وہ ظالم ہے فاسدہ

دشمن ہیں جتنے ان کے اس عہد خراب ہیں
 لکھا عطا نے ان کو ہے قرض حساب میں

- جہڑ انوار میں قرآن پاک نذر آتش کرنے کی مرزائی جسارت
- قائد تحریک ختم نبوت سید عطاء الرحمن بخاری کی پریس کانفرنس
- مجلس احرار اسلام کا وفد ننگرانہ اور جہڑ انوار میں
- ریلوے میں مرزا غلام قادیانی کا پستلا اور سیرت المہدی نذر آتش

۱۰ اپریل کو تحصیل جہڑ انوار ضلع فیصل آباد کے پک نمبر 563 میں ایک مرزائی نے قرآن کریم کے سات

نسخوں کو نذر آتش کر دیا۔ اس واقعہ سے مسلمانوں کے دینی جذبات بری طرح مجروح ہوئے کہ ایک غیر مسلم محدود اقلیت مسلمانوں کے ملک میں قرآن کب بے حرمتی کر رہا ہے۔ گروہ و نواح کے مسلمانوں نے مذکورہ چپ کی طرف رنج کیا اور مرزائی ملعون کو گرفت کرنے کا مطالبہ کیا۔ جوہنی مسلمان اس چپ میں داخل ہو کر مرزائیوں نے بھیجک میں ملے ہوئے امریکی اور اسرائیلی اسلحہ سے فائرنگ شروع کر دی جس سے دونوں جوان شدید زخمی ہوئے۔ اس واقعہ سے علاقہ میں مزید اشتعال پھیل گیا۔ ننگرانہ اور جہڑ انوار میں احتجاجی تحریک شدت اختیار کر گئی۔ پولیس پہلے خاموشی مانتا تھا، جی رہی پھر احتجاج کرنے والے مسلمان نوجوانوں کو گرفت کر لیا۔ قائد تحریک ختم نبوت اور عالمی مجلس احرار اسلام پاکستان کے ناظم اعلیٰ ابن امیر شریعت سید عطاء الرحمن بخاری مظاہر نے کسودال میں ایک منہگای پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ پولیس جہڑ انوار کے مسئلہ پر اقلیتوں کے حقوق کو اڑ بنا کر مسلمان پر تشدد بند کر دے بصورت دیگر ہم رست اقدام پر مجبور ہوں گے اور آنے والے حالات کی تمام تر ذمہ داری بھی انتہا میں پر عائد ہوگی۔ انہوں نے مطالبہ کیا کہ مرزائیوں کی پشت پناہی کرنے والے پولیس افسروں کو معطل کیا جائے، گرفتار شدہ مسلمانوں پر تشدد بند کیا جائے اور مرزائی جمعہ ماشوں کو فوراً گرفتار کر کے قرار واقعی سزا دی جائے، انہوں نے سینیٹور ہرہ، ننگرانہ اور جہڑ انوار کے مینور نوجوانوں کو مبارک باد دی جنہوں نے اپنے دینی جذبے کا سہرہ پورا اور ہر وقت اظہار کر کے بنا بیوں کا منہ توڑ دیا ہے۔

علاوہ ازیں قائد تحریک ختم نبوت کے حکم پر مولانا اللہ یار شاہ ایک وفد لیکر جہڑ انوار اور ننگرانہ پہنچے۔ رت حال کا جائزہ لیا۔ ننگرانہ میں تحریک ختم نبوت کے سرگرم کارکن خالد متین صاحب سے ملاقات اور خیال کرنے کے بعد زخمیوں کی عیادت کی۔ مولانا نے مقامی کارکنوں کو اپنے سہرہ پور تعاون کا یقین دلایا۔

کارکنوں کے احوال پر پوپیس کے ساتھ مذاکرات میں بھی ترمیم ہونے۔

یہ امر قابلِ توجہ ہے کہ مرزاؤں نے بعض دیہاتی علاقوں کو اپنی سسرگرمیوں کا مرکز بنایا ہوا ہے جن میں سے ایک مذکورہ چک ہے۔ دیہاتوں میں سادہ لوح مسلمانوں کو علمی مسائل میں الجھا کر موعوب کرتے ہیں اور پھر گراہ کرتے ہیں لیکن انہیں یہ بات ذہن نشین کر لینا چاہیے کہ اب وہ کسی بھی جگہ زیادہ دیر تک دھوکہ نہیں دے سکتے کیونکہ حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمۃ اللہ علیہ کی فوج مجلس احوالِ اسلام اور تحریک تحفظ ختم نبوت کی صورت میں ان کے تعاقب میں ہے۔ احوالِ مرزاؤں کی کسی سازش کو کامیاب نہیں ہونے دیں گے۔

اسی طرح بدہ میں جڑ اذار کے ساکنہ پر مسلمانوں نے شدید ردِ عمل کا اظہار کیا۔ مسلمانوں نے مشترکہ نماز جمعہ ادا کرنے کے بعد ریوے سٹیٹس پزیر بدست اجتماعی مظاہرہ کیا جس سے مولانا اللہ یار ارشد نے خطاب کیا۔ حافظ سعید احمد اور حافظ محمد شفیق بھی اس موقع پر موجود تھے۔ مظاہرین نے مرزا غلام قادیانی کا پتلا اور مرزاؤں کی کتاب سیرت المہدی دونوں نذرِ آتش کئے۔

الندرتہ نشتر
مراے سدهو

شانِ صدیقِ اکبر رضی اللہ عنہ

اہلِ ایمان کو ہو کیا اس کی امت میں کلام
مقتدی جس کا ہوا خود شیرِ حق حضرت مسیح
کون امت میں بھلا اس ذات کا ہمرہ بنے
خلوت و خلوت کا ساتھی ہمسفر ہراز بھی
آج بھی بستر ہے اُس کا پہلے نے محبوب میں
لکھ کر انکار اس کا کوئی بھی منکر کرے
پاسباں ختم نبوت پاسدارِ دینِ حق

بنفص نشتر جو بھی رکھے گا مرے صدیقِ حق سے

ہوگا دونوں ہی جہانوں میں بڑا اس کا مقام

- تحریک ختم نبوت کی کامیابی ہندوؤں کے خون کا صدقہ ہے
- مجلس احرار ناموس رسالت پر قربان ہونے والے جیالوں کے مشن کی وارث ہے۔

جامع مسجد عثمانیہ میں شہداء رخصتم نبوت کی یاد میں جلسہ

قائد تحریک ختم نبوت سید عطاء المحسن بخاری اور دیگر مقررین کا خطاب ۱۹۵۳ء کی مقدس تحریک ختم نبوت کے شہداء کو خراج عقیدت پیش کرنے کے لئے ۲۲ مارچ کو بعد نماز عشاء مرکزی جامع مسجد عثمانیہ ہاؤسنگ سکیم میں عالمی مجلس احرار اسلام چچا دہلی کے زیر اہتمام ایک روزہ سالانہ شہداء رخصتم نبوت کانفرنس پیر جی عبدالعلیم رائے پوری کی زیر سرپرستی اور جناب شیخ اشدر کھامرحوم کے صاحبزادے جناب شیخ عبدالغنی کی زیر صدارت منعقد ہوئی۔ سٹیج سیکرٹری کے فرائض مولانا محمد الیاس قاسمی نے انجام دیئے۔ کانفرنس سے قائد تحریک ختم نبوت سید عطاء المحسن بخاری شیخ اصغر حمید ایڈووکیٹ، عبد اللطیف خالد چیمہ، عبد المتین چوہدری ایڈووکیٹ — اور امان اللہ چیمہ نے خطاب کیا۔ جبکہ مشہور نعت خواں جناب صوفی محمد حفیظ جالندھری، جناب محمد شریف ماہی اور مولانا سلف نے شہداء کو منطوق خراج عقیدت پیش کیا۔

جدید مرکز ختم نبوت کے قیام کے بعد شہر کی بجائے ہاؤسنگ سکیم میں پہلا باضابطہ اجتماع عام تھا۔ جو اپنی نوعیت کے اعتبار سے الحمد للہ کامیاب رہا — اجتماع گاد کو احرار کے مطالبات پر مبنی بنیروں اور سرخ ہلالی پرچموں سے سجایا گیا تھا۔

قائد تحریک ختم نبوت سید عطاء المحسن بخاری مدظلہ نے شہداء رخصتم نبوت کو خراج عقیدت پیش کرتے ہوئے کہا کہ ۱۹۵۳ء میں دس ہزار فرزند ان اسلام نے اپنی جانوں کی بے مثال قربانی دے کر اس عقیدہ ختم نبوت کو زندہ رکھا۔ مزاریت کے خلاف مسلمانوں کی کامیابیاں اسی خون بے گناہی کا صدقہ ہیں۔ انہوں نے کہا کہ اس مسئلہ کو پس پشت ڈالنے والے مذہبی و سیاسی رہنما دنیا میں بھی مجرم ہیں اور آخرت میں بھی مجرم ہوں گے۔ انہوں نے کہا کہ پیپلز پارٹی اور اسلامی اتحاد دونوں سیاسی فرقہ داریت پھیلا رہے ہیں۔ دونوں اقتدار اور مفادات کی جنگ لڑ رہے ہیں، اسلام کی نہیں — دین جماعتی سیکورٹی ایسی اپنانے

کی عجز سے ناکام اور پسپا ہوئی ہیں۔ ہمیں بنیاد پرستی کا طعنہ دینے والے مسلمانوں کو کہنا کہ بنیاد پرستی پر ہمیں فخر ہے جیکہ وسیع البنیاد ہونے کے نام نہاد دعوے داروں کی لادینیت کے علمبردار ہیں اور فکری ارتداد پھیلا رہے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ کچھ مٹاؤں بھٹوں کی بیٹی کے ساتھ ہیں اور کچھ نواز شریف کے ساتھ، ہم دونوں سے بیزار ہیں۔ انہوں نے کہا کہ اسلام کے دعویٰ اور علماء سربراہ پرستوں اور جاگیر داروں کی بیساکھیوں کو چھوڑ کر اپنی جنگ خود مرطیں تو مجلس احرار ان کے ساتھ تعاون کرے گی انہوں نے کہا کہ بھٹو فیملی یا مسلم لیگ سے اسلام کی توقعات وابستہ کر نیوے خود دوزخی کا شکار ہیں۔

انہوں نے کہا کہ عورت کی سربراہی کو ناجائز قرار دینے والے عورت کے لئے پارلیمنٹ کی رکنیت حاصل کرنے کو کس اسلام کے تحت جائز کہہ رہے ہیں۔ ممتاز قانون دان شیخ اصغر حمید نے کہا کہ اگر سید عطاء اللہ بخاری اور ان کی جماعت منکرین ختم نبوت کا بھڑور تقاب نہ کرتی تو آج پورا ملک قادیانیت کی پٹی میں ہوتا۔ انہوں نے کہا کہ دکلاؤ برادری ختم نبوت کے تحفظ کے لئے ہر قربانی دینے کو تیار ہے۔

تقریب تحفظ ختم نبوت کے مرکزی سیکرٹری اطلاعات عبداللطیف خالد چیمہ نے کہا کہ مسلم لیگی دور اقتدار میں ۱۹۵۳ء کی تحریک کو تشدد کے ذریعے کچلنے والوں کو ہم کبھی معاف نہیں کر سکتے۔ مجلس احرار ناموس رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کے نام پر جانیں قربان کرنے والے جیالوں کے مشن کی وارث اور امین ہے ہم ان کے مقدس مشن کو ہرجال میں جاری رکھیں گے۔ اور کسی سیاسی مصلحت کا شکار نہیں ہونے دیں گے۔ عبدالملین چوہدری ایڈووکیٹ نے کہا کہ قادیانیوں کو نکیل نہ ڈالی گئی تو حکمرانوں کے ایمان ہل جائیں گے۔

انہوں نے کہا کہ قادیانیوں کی سرکاری سرپرستی کرنے والے پاکستان کے ونا دار نہیں ہو سکتے۔ مبلغ احرار مولانا محمد الیاس قاسمی نے کہا کہ مسلم ختم نبوت کو نظر انداز کرنے والے حکمرانوں اور سیاستدانوں کا ماسہ کرنا ہمارے ایمان کا حصہ ہے۔ قادیانی نواز طبقہ قادیانیوں سے بھی زیادہ خطرناک ہے۔ کانفرنس میں متعدد قراردادوں کے ذریعے مطالبہ کیا گیا کہ ارتداد کی شرعی سزا نافذ کی جائے۔ ربوہ کا نام صدیق آباد رکھا جائے روزنامہ الفضل کی اشاعت بند کی جائے۔ سندھ کے چیف سیکرٹری اور دیگر کلیدی عہدوں سے قادیانیوں کو ہٹایا جائے۔ قادیانی آرڈی ننس پر موثر عمل درآمد کرایا جائے۔ ضلع ساہیوال کے چک نمبر ۶-۱۱-۱۱ ایل میں قادیانی عبادت گاہوں سے گلہ طیبہ ہٹایا جائے۔ سکھ اور ساہیوال کے شہداء کے قاتلوں کو پھانسی پر لٹکایا جائے۔

قبل ازیں ۲۱ مارچ کو سید عطاء الرحمن بخاری نے نوابی چک نمبر ۳۲-۱۲-۱۱ ایل میں مدرسہ حسینیہ کے سالانہ جلسہ

سے خطاب کیا اور حفاظ کرام کی دستار بندی بھی کی گئی۔

۲۲ مارچ کو نواجمی چک ۱۶۹-۹-۱ میں حافظ محمد صابر کی دعوت پر سید عطاء المؤمن بخاری نے مسجد میں تبلیغی و اصلاحی اجتماع سے خطاب کیا۔ مولانا محمد الیاس قاسمی اور مولانا ضیاء الدین آزاد بھی ان کے ہمراہ تھے۔ اس اجتماع سے حضرت مولانا عبد الرحیم نعمانی اور دیگر علمائے نے بھی خطاب کیا۔

۲۷ مارچ کو جامع مسجد میکہ کمالیہ میں مجلس احرار اسلام کمالیہ کے زیر اہتمام خلیفہ ششم برحق سیدنا حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کی سیرت و مناقب کے سلسلہ میں ایک بھرپور اجتماع منعقد ہوا جس میں سید عطاء المؤمن بخاری مدظلہ اہل کرام علامہ خالد محمود صاحب نے نہایت علمی و تحقیقی انداز میں موضوع ملی مناسبت سے مدلل خطاب کیا۔

عبد اللطیف خالد حمید اور مبلغ احرار مولانا محمد الیاس قاسمی نے بھی خطاب کیا۔ پیر جی عبد العظیم رائے پوری بھی شریک ہوئے اور اجتماع کی سرپرستی فرمائی۔ مسجد میکہ کے مدرس حافظ محمد صدیق صاحب حفظہ قرآن کریم مکمل کرنے داے طلباء کی دستار بندی کی گئی۔ ۲۴ مارچ کو فجر کی نماز کے بعد علامہ ڈاکٹر خالد محمود اور سید عطاء المؤمن بخاری نے باہمی دلچسپی کے امور پر تفصیلی گفتگو کی۔ اس گفتگو میں مولانا اختر صدیقی بھی شامل تھے۔

۳۱ مارچ کو ابن امیر شریعت سید عطاء المؤمن بخاری نے جامع مسجد معاویہ (جھنگ روڈ) ٹوبہ ٹیکہ میں نماز جمعہ کے بعد عصر کی نماز تک مدرسہ کے سالانہ تبلیغی اجتماع سے خطاب کیا۔ اس روز مولانا ضیاء الدین آزاد کی دعوت پر بعد نماز عشاء شاہ صاحب نے حاموں کانجن میں اجتماع سے خطاب کیا۔ یکم اپریل کو سید عطاء المؤمن بخاری نے کمالیہ میں احباب جماعت سے مسجد میکہ میں ملاقات کی۔ اس روز شاہ صاحب یہ پھ دہنی پیچھے اور بعد نماز عشاء دفتر احرار میں عبد اللطیف خالد حمید سے تنظیمی امور پر صلاح مشورے کئے۔

قرائین	چالیس برس
عہد طفلی کی علامت اور چرچ	ملک پاکستان کے چالیس برس
میں نظر میں مسجدیں اور سبب نظر میں چرچ	کیسے سلجھیں گی سیاسی گتھیاں

کلمہ توحید

حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاریؒ سے ایک آریہ سماجی بندو کی گفتگو

حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمۃ اللہ علیہ کو حق تعالیٰ شانہ نے بے پناہ صفات سے مزین فرمایا تھا۔ آپ سمرزین ہند میں آیت من آیات اللہ تھے۔ لوگ اپنی شخصیت کی تمکین کے لئے جن ظاہری اسباب پر انحصار کرتے ہیں۔ آپ ان سے نہ صرف بے نیاز تھے بلکہ ان سے گریز فرماتے تھے۔

جن لوگوں نے حضرت امیر شریعت رحمۃ اللہ علیہ کو دیکھا ہے انہیں خوب یاد ہو گا کہ آپ کا لباس نہایت سادہ ہوتا تھا۔ آپ نے ہمیشہ کدّہ پہنا۔ کھانا جو بھی جیسا بھی مل جائے کبھی فرمائش نہ کرتے لایہ کہ کوئی انتہائی بے تکلف دوست میزبان ہو ورنہ جو روکھا سو کھا مل جائے کھایا اور خوب ٹھنڈا پانی پیا اور باوازیب اللہ کہا۔ رہائش میں بھی سادگی ہی معیار تھا اپنا سامان اکثر خود اٹھاتے تھے اپنے کام اپنے ہاتھوں سے سرانجام دیتے۔ تمناعت و استغناء آپ کے خصوصی اوصاف تھے۔ اپنی ضرورتوں کے لئے کبھی دستوں سے دست سوال نہ پھیلاتے اپنے قریب بیٹھنے والوں کی خوب خدمت کرتے اور زبان و محاورہ میں ان کی خوب اصلاح کرتے۔ آپ کو لفظوں کا ہیر پھیر قطعاً ناپسند تھا بات جو بھی کرتے بالکل فہری۔ مگر لپٹی چکنی چپڑھی گفتگو کرنے والے سے بہت گھبراتے ایسے آدمی کے ہوتے ہوئے آپ مجلس مختصر کرتے اور اس کی حکایت دراز کو صرف اکرام کے جذبے سے سنتے۔

آپ کی مجلس میں ہر قسم کے لوگ بیٹھ سکتے تھے۔ صلحاء، علماء، شعرا، ادباء، زاہد، شب زندہ دار بھی اور رند قذح خوار بھی فرنگی کی جو کھٹ پر جہہ ساجی کرنے والے بھی اور انقلاب زندہ باد کے نعرے لگا کر سامراجی قوتوں کی پولیس ڈھیلی کرنے والے بھی دائیں بازو والے رجعت پسند بھی اور بائیں بازو والے کمیونسٹ بھی۔

اے کاشش! کون اللہ کا بندہ حضرت امیر شریعت رحمہ اللہ کی مجالس جمع کرتا تو

ہزاروں کتابوں پر بھاری کتاب نبیؐ راہنہ پال اپنے کسی بندے کو توفیق دے، آمین، زیر نظر سطور
کوئی مستقل مضمون نہیں بلکہ ایک واقعہ نقل کرنا مقصود تھا۔

جس سے حضرت امیر شریعت رحمہ اللہ کا منفرد انداز تبلیغ حاضر جوانی اور برجستہ گوئی کی

عجیب مثال سامنے آتی ہے

حضرت نے اپنی بیٹھک میں ایک مرتبہ دوران گفتگو فرمایا کہ ایک مرتبہ ایک آریہ سماجی نے مجھ

سے گفتگو کرتے ہوئے کہا کہناہی آپ جو یہ کلمہ پڑھتے ہیں۔ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ

یہ کلمہ توحید تو نہیں ہے بلکہ یہ تو کلمہ شرک ہے (رُعیاداً باللہ)

ہاں اگر صرف لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ہوتا تو کلمہ توحید تھا۔ لیکن جب محمد رسول اللہ اس میں آ گیا تو یہ

کلمہ توحید نہ رہا۔

میں نے برجستہ جواب دیا

یہ تو تمہارے لئے ہے تم لوگ چونکہ بڑے لوگوں کی پوجا پاٹ شروع کر

دیتے ہو اور یہ سمجھتے ہو کہ یہ بزرگ لوگ بھی اللہ ہوتے ہیں۔ اس لئے

اللہ تعالیٰ نے وضاحت کر دی کہ محمدؐ اللہ نہیں ہیں۔ بلکہ صرف رسول اللہ ہیں

کہیں تم بھی ان کی پوجا نہ شروع کر دو

فَبِصِحَّتِ اللَّذِي كَعَفُطٍ پس کافر مہبوت ہو گیا

سماعت: مولانا محمد حسین جھنگوی

مرتبہ: سید عطار المحسن بخاری

قرائین

گارڈ

عالمان دین سے ایسا فرارڈ

طالبان دین سے کیسا مذاق

مجتہد بن بیٹھے ہیں گارڈ

چند تہذیبی مسائل مستعار

- حافظ عبدالغفار
- شجاع آباد
- ◆ گورنمنٹ ہائی سکول جگوالا تحصیل شجاع آباد میں "مخفف" نامی مرزائی ٹیچر "مخفف"
 - ◆ غلیظ کردار کا حامل اور بد معاش ہے
 - ◆ اصرار کارکنوں کا تعاقب اور مرزائی کافر
 - ◆ مقدمہ درج کر کے گرفتار کیا جائے

گورنمنٹ ہائی سکول جگوالا تحصیل شجاع آباد میں "مخفف" نامی مرزائی ٹیچر غلیظ کردار کا حامل اور بد معاش ہے۔ سکول میں بچوں کو مرزائیت کی تبلیغ کرتا ہے علاقہ میں اسکی غلط شہرت ہے۔ گزشتہ دنوں اس کی سرگرمیوں میں غیر معمولی طور پر تیزی آگئی جس سے علاقہ کے مسلمانوں کو خاصی تشویش ہوئی۔ مذکورہ ٹیچر علاقے میں بالکل ناخدا اور ان پڑھ مسلمان کے قریب ہوتا ہے ان سے دوستی کا تعلق قائم کر کے اپنے جھوٹے اور مصنوعی اخلاقیات سے متاثر کرنے کی کوشش کرتا ہے اور پھر مرزائیت کی تبلیغ کر کے انہیں گمراہ کرتا ہے۔ "نوکری، جھوکری" کا لاپرواہی دیتا ہے جو ربوہ برائڈ مرزائیوں کا طرہ امتیاز ہے۔ گزشتہ دنوں اسی پروگرام کے تحت وہ ایک غریب اور ان پڑھ مسلمان کے گھر بطور مہمان قیام پذیر تھا جو اپنی اصرار کارکنوں کو اطلاع ہوئی وہ اس کے تعاقب میں نکل کھڑے ہوئے۔ محو افضل خان، راقم اور محبت تھی مجلس اصرار اسلام کا لڑ پھر لے کر مذکورہ مقام پر پہنچے تو بد معاش ٹیچر محض راگ و رنگ میں بدست تھا اور محبت گانے سن رہا تھا۔ اصرار سمیتوں کو دیکھ کر وہ پریشان سا ہو گیا۔ اس بد معاش کے ساتھ گفتگو کی گئی مگر وہ جان چھڑاتا رہا۔ اللہ بھلا کرے مجلس اصرار اسلام کے رہنماؤں کا جنہوں نے مرزائیت کے خلاف مصبوط لٹریچر فراہم کر کے ان کے طرائق اور منصوبے مسلمانوں پر عیاں کر دیئے ہیں۔ محو افضل خان اور راقم نے جب مرزائی کتابوں کے حوالے پڑھنا شروع کئے تو وہ پہلے تو کچھ برہم ہوا پھر صاحب خان کو جذبات میں لانے کی کوشش کی مگر جب کچھ نہ بن پڑا تو پھر بھاگ کھڑا ہوا۔

مجلس اصرار اسلام اور تحریک تحفظ ختم نبوت کے کارکنوں نے مقامی انتظامیہ سے مطالبہ کیا ہے کہ مخفف کا وہابی کو گرفتار کر کے اس کے خلاف قانونی آرڈیننس کے تحت مقدمہ درج کیا جائے۔ سکول کی عازمت سے سبکدوش کیا جائے کیونکہ وہ وہاں بچوں کو مرزائیت کی تبلیغ کرتا ہے۔

اصرار کارکنوں نے اس عزم کا اظہار کیا کہ مرزائیوں کو امتداد کی تبلیغ کی اجازت نہیں دی جائے گی اور مسلمان سخت نوٹس لیں گے۔

آئیے۔ اللہ کی رضا اور اجر حاصل کیجئے!

مسلمان توجہ فرمائیں

ہمارے دینی ادارے
اور مستقبل کے منصوبے

★ — مجلسِ اجراءِ اسلام آباد دینی انقلاب کی داعی ہے۔ دینی انقلاب — دینی مزاج اور دینی ماحول پیدا کیے بغیر ممکن نہیں۔ ۱۹۲۹ء سے آج تک احمدیہ نے بیسیوں تحریکوں کو جنم دیا اور پروان چڑھایا۔ احرار کی سب سے بڑی، مضبوط اور زندہ تحریک تحریکِ ختمِ نبوت ہے۔

★ — پاکستان سے پہلے اور پاکستان کے بعد احرار نے سینکڑوں دینی ادارے قائم کیے جن سے امتِ مسلمہ میں دینی مزاج عام اور دینی قوتوں میں اضافہ ہوا۔ اکابر احرار نے ایک بات شدت سے محسوس کی کہ جب تک دینی ادارے بنیادی طور پر احرار کی نگرانی میں نہیں چلتے اُس وقت تک کچھتی پیدا ہونا مشکل امر ہے۔ لہذا ہم نے امتِ مسلمہ کے تعاون سے اندرونِ دہلی و بیرون ملک دینی ادارے قائم کئے ہوئے ہیں جن کی مفصل تفصیل یوں ہے :

- | | |
|------------------------|---|
| ★ مدرسہ معمورہ | مسجد نور، تعلقہ روڈ ملتان |
| ★ مدرسہ معمورہ | دارالین باہتم، پولیس لائنز روڈ ملتان |
| ★ مدرسہ محمودیہ معمورہ | ناگڑیاں ضلع گجرات |
| ★ جامعہ ختمِ نبوت | مسجد احرار متعلیٰ ڈگری کالج ربوہ۔ فون نمبر: ۸۸۶ |
| ★ مدرسہ ختمِ نبوت | سرگودھا روڈ ربوہ |
| ★ دارالعلوم ختمِ نبوت | چیچہ وطنی۔ فون نمبر: ۲۹۵۳ |
| ★ مدرسہ ابو بکر صدیق | تڈلنگ ضلع پکوال |
| ★ یو کے ختمِ نبوت مشن | (ہیڈ آفس) گلاسگو برطانیہ |

یہ ادارے سرگرم عمل ہیں۔ ان کے اخراجات اور آمدنی کے منصوبے، مسجد احرار ملتان، مدرسہ معمورہ کے بڑھتے ہوئے کام کے پیش نظر زمین کی خرید و ادتعمیر، بیرونی ممالک میں تبلیغ کی تعیناتی اور اداروں کا قیام، پتھاس کتابوں کی اشاعت — یہ تمام کام امتِ رسول علی الصلوٰۃ والسلام کے تعاون سے ہو گا۔ یہ کام آپ ہی سے کرنا ہے۔

تعاون آپ کریں دُعا، ہم کریں گے اور اجر اللہ پاک دینگے۔ آئیے، آگے بڑھئے اور اجر کائیے

مدیر ملازمین و تالیف و تصنیف
دارالین ہاشمہ ۰ پولیس لائنز روڈ ۰ ملتان
ترسیں در کے لئے: اکاؤنٹ نمبر: ۲۹۹۳۲ بی بی بینک لیڈر حسین آکا جی ملتان

قارئین نقیب ختم نبوت۔ اور۔ احرار دوستوں سے

خصوصی گزارش

محترم قارئین۔ اور۔ احباب احرار۔ اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔
 وطن عزیز کے حالات جس تیزی دہندی سے سیکولرازم کی طرف بڑھ رہے ہیں۔ وہ آپ سے پرشیدہ نہیں ہیں
 دائیں بازو اور بائیں بازو کی سیکولر کہانیاں۔ اپنے تمام وسائل منہی نظریوں کی ترویج پر بے دریغ صرفت کر رہی ہیں تاکہ
 دینی عقائد، اعمال اور دینی اقتدار کی موردی دشمنیت ختم کر دی جائے۔ ان حالات میں دین کی بقا اور دینی ارتقا کے مضبوط
 صورت مدارس کا قیام ہے تاکہ تعلیمی محاذ پر ان طاغوتی قوتوں کا مقابلہ کیا جاسکے۔ ہم جیسے کیسے بھی ہیں ہم نے اس محاذ پر
 اپنی ساری قوت جھونک دی ہے۔ آپ سے گزارش ہے کہ آپ بھی خصوصی تربیتی مراکز قائم کرنا تاکہ یہ امت تعلیمی ادارے جو
 ہم نے قائم کئے ہیں مضبوط و مستحکم ہو جائیں خصوصاً دیوبند اور ملتان کے تعلیمی و تبلیغی مرکز کا استحکام بہت ضروری
 ہے۔ چندہ ساتھی ان اداروں میں معززینا عمل ہیں رسالت سونپنے زیر تسلیم ہیں جنہیں قرآن کریم حفظ و ناظرہ اوردہ و بیانات ادا
 انگریزی زبان کی تعلیم دی جا رہی ہے۔ بن کے بندھے ہوئے سالانہ اخراجات دو لاکھ روپے ہیں تعمیر کے اخراجات
 کس کے ملادہ ہیں۔

لہذا ان مدارس کی تعمیر و ترقی اور استحکام کے لئے آپ اپنی پوری زکوٰۃ و عطا فرمائیں۔ اپنے دوستوں کو بھی
 متوجہ فرمائیں اور انہیں تعاون کے لئے آواز دے کر فرمائیں تاکہ سکون کے ساتھ تعلیمی و تبلیغی سرگرمیاں جاری رکھی جاسکیں۔

والسلام
 ابن امیر شریعت سید عطاء الرحمن بخاری
 ناظم اعلیٰ عالمی مجلس احرار اسلام پاکستان

دائرہ سنی ہاشم۔ ممبرانہ کالونی۔ ملتان۔ فون: ۲۸۱۳